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प्राककथन

आईएएि ब्न्ेन का िप्ना अप्नी आखंों में िंजोए ‘कई’ उम्मीदिारों िे आपकी मुलाका्त ्या पररच्य हुआ होगा, 
जो कई िर्षों िे इि परीक्ा में उत्तीणति हो्ेन के सलए ्ततपर हैं और उ्नकी इिके प्रर्त प्रर्तबद्ता भी र्नरं्तर 
ब्नी हुई है। हालांकक, ‘कई’ शबद इ्नकी व्याख्या कर्ेन के सलए काफी ्नहीं होगा, क्योंकक इ्नकी िंख्या लाखों 
में है। लेकक्न जब हम प्रर्तबद्ता की बा्त कर्त ेहैं, ्तो हम इिके अथति को भलीभांर्त िमझ्त ेभी हैं और 
इिका आदर भी कर्त ेहैं। ्ेय ्ुयिा पुरुर् और महहलाएं इि िप्ेन को पूरा कर्ेन के सलए अप्ेन िारे कीम्ती 
्युिा िर्षों का बसलदा्न कर्ेन के सलए ्तै्यार हैं, िजिके िाथ-िाथ ्यह अप्नी ्नींद, आराम और ्यहां ्तक   कक 
िामान्य जीि्न का त्याग कर्ेन को भी ्तै्यार हैं और उ्नके इि त्याग का केिल एकमात्र लक््य है—भारिी्य 
प्रशासतनक सेवाएं।

अफिोि की बा्त ्यह है कक अध्य्य्न के अं्तही्न घंटों और ्नींद िे िराबोर ्नजरों के बािजूद इ्न 
उम्मीदिारों की बडी िंख्या ्यह िप्ना पूरा कर्ेन िे कोिों दरू है। जब हम्ेन ्यह जा्न्ेन का प्र्याि कक्या कक 
‘ऐसा क्यों है’, प्रर्तकक्र्याएं लगभग िमा्न थीं।

“विर््य इ्त्ना विशाल था कक पढ़्ेन के सलए बहु्त कुछ था और मैं इिे कभी पूरा ्नहीं कर िका।.” 
“मैं्ेन बहु्त कुछ पढ़ा लेकक्न उिे ्याद ्नहीं रख िका।.” 
“मैं्ेन पढ़ा कुछ और, लेकक्न परीक्ा में पूछा कुछ और ग्या।.” 
“मैं्ेन पढ़्ना जारी रखा लेकक्न वपछले िर्षों के प्रश्न पत्रों को हल कर्ेन ्या अभ्याि परीक्ा दे्ेन का प्र्याि 
्नहीं कक्या।.” 
“्तै्यारी/जा्नकारी प्राप्त कर्ेन के सलए कई स्ो्त जिेै कक कक्ताबें, कोधचगं कलाि और इंटर्ेनट का अ्नुिरण 
कर्ना मुिशकल था; आखखर हद्न में केिल 24 घंटे हो्त ेहैं।” 
“मेरी अलमारी बहु्त िारी कक्ताबों िे भरी हुई थी, लेकक्न मैं मुिशकल िे कुछ को ही पूरा कर पा्या था।.”

ऊपर कहे गए िभी कथ्नों ्ेन हमें सपषट रूप िे एक चु्नौ्तीपूणति िमस्या पेश की, परं्तु हम्ेन इिे ्ना केिल 
हल कर्ेन का प्र्याि कक्या, बिलक हम्ेन िमग्र िमाधा्न पर ध्या्न कें हरि्त कक्या, जो थे—विदित्ता हासिल 
कर्ना और िकारातमक पररणाम प्राप्त कर्ना। 

्यह इि उदे्श्य के िाथ है कक हम्ेन—PrepMate, Cengage India के िाथ समलकर—एक व्यापक 
सशक्ण मॉिल विकसि्त कक्या है जो हप्रंट और डििजटल माध्यम का िं्योज्न है ्ताकक अधधकांश उम्मीदिारों 
के उप्ुयतिक्त मुद्ों को प्रभािी ढंग िे िंबोधध्त कक्या जा िके।

�प्रंट-डडििटल मॉडल के बारे में
्यह मॉिल ्ूयपीएििी परीक्ा को उत्तीणति कर्ेन के सलए पुस्तकों की एक श्रतृंखला प्रदा्न कर्ता है। र्नम््नसलखख्त 
अ्ूनठी विशरे््ताओ ंके कारण ्यह पुस्तकें  अन्य उपलबध पुस्तकों िे अलग हैं:



�  हम एक िचैाररक दृिषटकोण रख्त ेहैं, िरल भार्ा का उप्योग कर्त ेहैं, आरेखों के माध्यम िे 
अिधारणाओं की व्याख्या कर्त ेहैं, प्यातिप्त उदाहरण उदतृ्त कर्त ेहैं, एक पाठक अ्नुकूल प्रारूप में 
प्रािंधगक प्रश्न पूछ्त ेहैं—्यह िुर्निशच्त कर्ेन के सलए कक इ्न पुस्तकों को िम्यबद ्तरीके िे पढ़ा 
और िमेकक्त कक्या जा िके।

�  हाल ही के िर्षों में ्यूपीएििी परीक्ाओं की प्रितृित्त को ध्या्न में रख्त ेहुए विर््य िामग्री विशरे् 
रूप िे ब्नाई गई है। हम्ेन प्रत्ेयक अध्या्य के पशचा्त वपछले िर्षों के प्रश्न (िमाधा्न के िाथ) भी 
शासमल ककए हैं। 

�  प्रत्ेयक अध्या्य के अ्ंत में अभ्याि प्रश्न हदए गए हैं जो परीक्ा की पूणति ्तै्यारी कर्ेन के सलए प्यातिप्त 
हैं। 

�  पुस्तक श्रतृंखला में ‘उत्तर कैिे सलख्ना है’ के बारे में अर्तररक्त जा्नकारी भी शासमल है िजििे 
आपका मुख्य परीक्ा उत्तीणति कर्ेन के सलए दृिषटकोण विकसि्त होगा। हम्ेन प्रश्नों को हल करके 
उत्तर सलख्ेन का ढंग िमझा्या है और ‘शे्रषठ उत्तर प्रस्तु्त कर्ेन की शलैी’ भी िुझाई है। 

�  हम्ेन एक विसशषट विर््य पर विदित्ता प्राप्त कर्ेन के सलए िभी अध्या्य-िामग्री को एक पुस्तक 
में िमाहह्त कर्ेन का प्र्याि कक्या है।

आम ्तौर पर, एक उम्मीदिार एक पुस्तक खरीद्ता है, लेकक्न उिे लेखकों िे िंपकति  कर्ेन का अििर 
कभी ्नहीं समल्ता है। हमारा मा्न्ना   है कक उम्मीदिारों और लेखकों के बीच िंपकति , उम्मीदिारों के विदित्ता 
प्राप्त कर्ेन और पे्ररणा के सलए महतिपूणति है। ्यही कारण है कक हम्ेन आपके प्रश्नों के उत्तर दे्ेन के सलए 
एक एपलीकेश्न और एक िेब पोटतिल विकसि्त कक्या है जो आपको आपकी ्तै्यारी के दौरा्न र्नरं्तर िमथति्न 
प्रदा्न कर्ता है।

्यह इि डििजटल ्तति के माध्यम िे है कक हम र्नम््नसलखख्त िेिाएं प्रदा्न कर्त ेहैं: 
 1. महतिपूणति और कहठ्न विर््यों पर िीडि्यो 
 2. उत्तर लेख्न अभ्याि 
 3. दैर्नक प्रारंसभक परीक्ा िे िंबंधध्त प्रश्नोत्तरी 
 4. िाक्ातकार की ्तै्यारी में िहा्य्ता 
 5. र्न्यसम्त अद्य्त्न 
 6. दैर्नक िामर्यकी मामले 
 7. मासिक िामर्यकी मामलों पर पत्त्रका 
 8. रेडि्यो िमाचार विशलेर्ण 
 9. शकै्खणक िीडि्यो 
 10. वपछले िर्षों के प्रश्न पत्र और िमाधा्न 
 11. र्न: शुलक अध्य्य्न िामग्री 

आपके िप्ेन को िफल कर्ेन की हदशा में हम आपके िाथी ब्न्ेन के सलए ्ततपर हैं। 
्यहद आपका कोई विसशषट प्रश्न ्या रच्नातमक प्रर्तकक्र्या है, ्तो आप हमारे िाथ info@prepmate.in 

पर ई-मेल के माध्यम िे िाझा कर िक्त ेहैं।

PrepMate

xvi प्राककथ्न



“हम जो कुछ भी पा्ना चाह्त ेहैं िह हम एक िाथ काम ककए त्ब्ना प्राप्त ्नहीं कर िक्ते”

PrepMate दिारा ्तै्यार कक्या ग्या पूरा ्यूपीएििी मॉिल कई िर्षों का, बहु्त िे लोगों की लगा्तार उद्ाि्ना 
और विचारािेश का पररणाम है। हम ईमा्नदारी िे उ्नके मूल्यिा्न ्योगदा्न का धन्यिाद कर्त े हैं। मैं, 
PrepMate Edutech का िंसथापक, शुभम सिगंला, आप िभी का इि पूरी परर्योज्ना में मेरे िाथ ब्ेन रह्ेन 
के सलए आभारी हंू। रिजंदर पॉल सिगंला, र्नमतिल सिगंला, रमर्नक िजंदल, शर्त गुप्ता, िुभार् सिगंला और 
विज्य सिगंला—आपके र्नरं्तर िमथति्न और पे्ररणा के सलए धन्यिाद।

हम म्नींदर मा्न, िनदीप सिहं गढ़ा को भी धन्यिाद दे्ना चाहेंगे िजनहों्ेन पहली बार इि मॉिल की 
कलप्ना कर्ेन में और कफर इि कलप्ना को िहकक्र्यातमक हप्रंट-डििजटल मॉिल का प्रारूप दे्ेन में हमारी मदद 
की—त्ब्ना आपके हम अप्ेन प्रर्तसपतिधातमक आधार को विकसि्त कर्ेन में अक्म रह्त।े 

रण्नीर्त का का्यातिनि्य्न अकिर चु्नौ्तीपूणति िात्ब्त हो िक्ता है और डििजटल घटक का विकाि हमारी 
कलप्ना की ्तुल्ना में काफी कहठ्न िात्ब्त हुआ। लेकक्न हमारी ्तक्नीकी टीम हमारे िप्नों को िक्म कर्ेन 
और ििवोत्तम प्रदशति्न प्रदा्न कर्ेन पर कें हरि्त थी और उनहों्ेन र्निशच्त रूप िे इिे पूरा कक्या। िेबिाइट और 
एिपलकेश्न दो्नों के परीक्ण के सलए एक विसशषट उललेख के िाथ, हम िुरसभ समश्रा, पाथति और ्त्निीर को 
धन्यिाद दे्ना चाह्त ेहैं िजनहों्ेन कहठ्नाइ्यों के बािजूद ध्ैयतिपूितिक और प्रभािी ढंग िे अप्ना का्यति कक्या। 

हमारी ग्राकफकि डिजाइ्न टीम, िंदीप, िुखिजंदर और रोश्नी, की िहा्य्ता के त्ब्ना हमारी िीडि्यो और 
पुस्तकें  िंभि ्नहीं हो िक्तीं थीं, िजनहों्ेन ब्नाए गए ऑडि्यो-विजुअल की िितिशे्रषठ्ता को िुर्निशच्त कर्ेन 
के सलए अ्ंतही्न रूप िे का्यति कक्या।

्यह कह्ना काफी ्नहीं होगा कक मौजूदा विर््य िामग्री का उदगम और र्नरीक्ण ्तथा अ्नुपलबध विर््य 
िामग्री की उतपित्त, इि परर्योज्ना का कक्त्ना महतिपूणति हहसिा हैं और हमारे अध्य्य्न मॉिल का मूलभू्त 
आधार हैं। विर््य िामग्री ्योगदा्नक्तातिओ ंकी हमारी टीम के त्ब्ना ्यह िंभि ्नहीं था: ईशा गुप्ता, शलैी िजंदल, 
गुरदीप कौर, िुरसभ समश्रा, शफैी गगति, दीवपका अरोडा, िु्नील, भूवपदंरजी्त सिहं, शां्त्न,ु ्त्निीर, अ्नमोल, 
कक्र्ती, ्तान्या, िाहहल, िूरज और हदलशाद, िजनहों्ेन उतकतृ षट्ता प्राप्त कर्ेन के अप्ेन प्र्याि में कोई कमी 
्नहीं छोडी—आपके महतिपूणति ्योगदा्नों को आभारी रूप िे सिीकार कक्या जा्ता है।

हम अप्ेन कमतिचारर्यों, गी्ता, िज्तेंरि, म्नोज और वपकंी को विशरे् रूप िे धन्यिाद दे्ना चाह्त ेहैं, िजनहों्ेन 
हमें श्रमशील का्यति का र्नषपाद्न कर्ेन में िहा्य्ता की, ्या्नी हमारी हस्तसलखख्त कक्ताबों को टाइप कर्ना- 
आपके ्योगदा्न की ईमा्नदारी िे िराह्ना की जा्ती है। 

्यह अत्यािश्यक है कक हम ईशा गुप्ता, शलैी िजंदल, अजंुम दीिा्न, राजेश गो्यल, सशखा शमाति और रविदंर 
इंदौरा को उ्नकी आलोच्नातमक पर रच्नातमक प्रर्तकक्र्या के सलए ्तथा विकाि प्रकक्र्या के दौरा्न, बाद में की 
गई त्रहुट्यों की पहचा्न ्तथा िुधार कर्ेन के सलए धन्यिाद दें। 

आभार-पूति र्



हम इि पुस्तक को प्रकासश्त कर्ेन की प्रकक्र्या में Cengage India की पूरी िंपादकी्य टीम दिारा पहल 
और िमथति्न को ईमा्नदारी िे सिीकार कर्त ेहैं।

“अकेले हम कक्त्ना कम हासिल कर िक्त ेहैं, िाथ में कक्त्ना ज्यादा...”

PrepMate

xviii आभार-पूर्त ति



1. रीडिगं कॉिम्प्रहेंश्न का पररच्य

2. िामान्य मा्नसिक ्याेग्य्ता और मूूलभू्त गण्ना का पररच्य

3. क्या आप को गखण्त का भ्य है?

4. ्तकति -वि्तकति  का पररच्य

5. क्यों ्तकति -वि्तकति  हर ककिी के सलए िरल है?

6. पहेसल्यां कैिे हल करें?

7. आकंडा र्निचति्न का पररच्य

वीडड्यो-सूची





पपछले वषषों की CSAT परीक्ा में पवसभनन अनुभागों से पूछे गए प्रशनों की संख्या
अनुभाग 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011

रीडिगं कॉिम्प्रहेंश्न 26 30 27 32 32 31 40 36

िामान्य मा्नसिक ्योग्य्ता 
और मूलभू्त गण्ना

17 28 29 20 16 12 03 08

िटेा प्यातिप्त्ता 00 00 00 00 00 00 00 00

्तकति -वि्तकति 23 22 24 25 26 25 30 19

आकंडा र्नितिच्न 14 00 00 03 06 06 00 09

र्नणति्य र्नधातिरण (िचंार 
कौशल िहह्त)

00 00 00 00 00 06 07 08

Total 80 80 80 80 80 80 80 80

पिछले वर्षों की िरीक्षा में पवभिन्न अनुिागों से िूछे गए प्रश्नों की संख्या
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तकक -पवतकक



तका -वितका सामान्य मानससक योग्यता और आिंकडा ननिाचन अनुभागों का आगे विश्लेषण ककया 
गया है।

तकक -पवतकक  अनुिाग में पिछले वर्षों में िूछे गए प्रश्नों का अध्याय अनुसार पवश्लेर्षण
अध्याय
हिशा ज्ञान
रैंककिं ग और बैठने की व्यिस्था
िेन आरेख
सेट्स
ननगमनात्मक तका
मौखखक तका
रक्त-सिंबिंर्
कोड िंग-ड कोड िंग
श्रिंखला
अनुपम्प्स्थत सिंख्या सरमसलत 
करें
समस्यात्मक आकर नतयािं

9

0

6 6

3

0 0

14

0

2

4

6

8

10

12

14

16

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

आकंडा ननवकचन 

्तकति -वि्तकति , िामान्य मा्नसिक ्योग्य्ता और आकंडा र्नितिच्न अ्नुभागों का आगे विशलेर्ण कक्या ग्या है।

िकर् -पविकर्  अनुभाग में पपछले वषषों में पूछे गए प्रशनों का अध्या्य अनुसार पवशलेषण

अध्या्य 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011

हदशा ज्ा्न 0 0 3 2 2 0 0 3

रैंककंग और बठै्ेन की व्यिसथा 3 2 3 0 3 3 2 1

िे्न आरेख 0 0 0 0 0 0 1 0

िेटि 1 0 0 4 2 1 0 5

र्नगम्नातमक ्तकति 0 2 0 2 0 1 5 4

मौखखक ्तकति 0 4 4 3 5 0 7 0

रक्त-िंबंध 0 1 0 0 0 0 0 0

कोडिगं-डिकोडिगं 2 1 1 1 0 0 0 0

श्रतृंखला 2 0 0 1 0 0 0 0

अ्नुपिसथ्त िंख्या िम्मसल्त करें 1 0 0 1 1 2 0 1

िमस्यातमक आकतृ र्त्यां 3 0 0 2 4 4 2 0

घ्न और पािा 4 0 1 1 0 1 2 0

विशलेर्णातमक ्तकति 0 0 0 0 0 0 0 2

पहेसल्यां 7 12 12 8 9 13 11 3

कुल 23 22 24 25 26 25 30 19



सामान्य मानससक ्योग्यिा अनुभाग में पपछले वषषों में पूछे गए प्रशनों का 
अध्या्य अनुसार पवशलेषण

अध्या्य 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011

रैखखक िमीकरण 7 6 7 6 3 3 0 2

दविघा्त िमीकरण 0 1 0 0 0 0 0 0

प्रर्तश्त 0 2 3 3 0 0 0 0

अ्ुनपा्त, गठबंध्न और समश्रण 0 2 2 3 0 2 1 0

लाभ और हार्न 3 1 2 1 2 0 0 0

िाधारण और चक्रितृवद ब्याज 1 0 0 0 0 0 0 0

लघुत्तम िमापित्यति एिं महत्तम 
िमापि्ततिक

0 0 1 0 2 1 0 1

िम्य, गर्त और दरूी 2 1 2 1 2 3 1 1

कें रिी्य प्रितृित्त के माप 0 4 3 0 0 0 1 1

का्यति और िम्य, पाइप और टंकी 0 1 2 1 0 2 0 0

घडड्यां और कैलेंिर 0 3 0 1 2 0 0 0

शे्रढ़ी 0 2 1 0 2 1 0 1

दो-आ्यामी आकतृ र्त्यां 1 0 2 0 1 0 0 1

्ती्न-आ्यामी आकतृ र्त्यां 0 2 2 0 0 0 0 0

क्रमच्य और िंच्य 2 2 1 4 2 0 0 1

प्रार्यक्ता 1 1 1 0 0 0 0 0

कुल 17 28 29 20 16 12 3 8

आकंड़ा तनवर्चन अनुभाग में पपछले वषषों में पूछे गए प्रशनों का अध्या्य अनुसार पवशलेषण 
अध्या्य 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011

रेखा ग्राफ 4 0 0 1 4 0 0 0

दंि आलेख 3 0 0 1 1 0 0 0

िारणीकरण 0 0 0 0 0 0 0 0

पाई-चाटति 0 0 0 0 0 5 0 2

विविध प्रश्न 7 0 0 1 1 1 0 7

कुल 14 0 0 3 6 6 0 9



 रीडडगं	कॉतमप्रहेंशन
(Reading Comprehension)

UNIT – I



2 रीडडगं	कॉतमप्रहेंशन	(Reading	Comprehension)

1.	रीडडगं	काॅतमप्रहेंशन	में	कया	शालमि	है?	(What does 

Reading	Comprehension	Involve?)
रीडडगं	कॉतमप्रहेंशन	(RC)	में	मुखय	रूप	सले	दो	कायथि	शाशम्	हैं।
1.	 पसैलेज	पढना।
2.	 पसैलेज	को	समझ	कर	उसमें	सले	पूछले	गए	सिा्ों	का	जिाब	दलेना।
	 दोनों	कायगों	कले 	सि्	समापन	को	सुननतशचत	करनले	कले 	श्ए,	ननमनश्खित	शसद्धांत	सूचीबद्ध	हैं।

नीचले	टदए	गए	शसद्धांतों	को	कले ि्	पढनले	सले	मदद	नहीं	होगी;	बतलक,	सिा्ों	कले 	उ्तर	दलेतले	समय	शसद्धांतों	
को	वयिहार	में	बठैाया	जाना	चाटहए।

बेह्तर	पढ़ने	के	लिए	क्छ	लसद्धां्त	( Principles to Read Well)

1.	 पसैलेज	को	समझना	प्रा्शमक	मह्ि	रिता	है।	इसश्ए,	इसले	जलदबाजी	में	समझले	बबना	नहीं	पढना	चाटहए।	
बतलक,	पसैलेज	को	सामानय	गनत	सले	पढना	चाटहए।	यह	शसद्धांत	विशलेष	रूप	सले	CSAT	में	्ागू	होता	है	कयोंकक	
पसैलेज	की	्ंबाई	सामानयतः	100	सले	350	शबदों	कले 	मधय	होती	है	और	पसैलेज	सले	पूछले	जानले	िा ल्े	प्रशनों	सले	
मुखय	रूप	सले	उममीदिार	की	समझ	का	परीक्ण	ककया	जाता	है।

	 पसैलेज	काले	जलदी	पढना	उममीदिार	कले 	पसैलेज	को	समझनले	की	क्मता	को	बारधत	करता	है,	इससले	कले ि्	उममी-
दिार	कले 	समय	की	हानन	ही	हालेगी,	और	अतं	में,	उममीदिार,	पैसलेज	को	दोबारा	पढकर	और	अरधक	समय	
बबाथिद	कर	दलेगा।	इसश्ए,	सामानय	गनत	सले	समझतले	हुए	पैसलेज	पढना	िासति	में	एक	उममीदिार	का	बहुत	
समय	बचाता	है।

2.	 यटद	उममीदिार	पसैलेज	कले 	ककसी	विशलेष	भाग	को	समझनले	में	सक्म	नहीं	है,	तो	किर	पसैलेज	का	िह	टहससा	
दोबारा	पढना	उरचत	है।	यटद	कोई	पसैलेज	को	समझनले	में	असम्थि	है,	तो	पूरले	पसैलेज	को	दोबारा	पढना	ही	सही	
रहलेगा।

3.	 पसैलेज	कले 	विषय	को	समझना	मह्िपूणथि	है।	आम	तौर	पर,	पसैलेज	का	विषय	पसैलेज	की	शुरुआत	को	पढकर	
अनुमान	्गाया	जा	सकता	है।	इसश्ए,	पसैलेज	की	शुरुआत	पर	धयान	कें टद्रत	करना	मह्िपूणथि	है।	यटद	कोई	
पसैलेज	कले 	विषय	को	समझनले	में	सक्म	है,	तो	बाकी	पैसलेज	को	समझना	आसान	हो	जाता	है।	उदाहरण:	पैसलेज	
-1	का	विषय,	CSAT	2011	पलेपर	सलेट	A,	परैा	की	पह्ी	पंतकत	में	उतल्खित	‘‘राजय	की	भूशमका’’	है।

4.	 एक	उममीदिार	सले	पूरा	पसैलेज	याद	करनले	की	उममीद	नहीं	की	जा	सकती।	हा्ांकक,	उससले	पैसलेज	कले 	सारांश	
को	याद	रिनले	की	उममीद	की	जाती	है।

5.	 पसैलेज	में	प्र्यलेक	अनुचछलेद	(paragraph)	की	भूशमका	को	समझना	मह्िपूणथि	 है।	उदाहरण	कले 	श्ए,	एक	
परैा�ााि	में	एक	शसद्धांत	की	वयाखया,	एक	विचार	की	आ्ोचना,	दो	विचारों	की	तु्ना,	एक	रणनीनत	का	
्ाभ	आटद	शाशम्	हो	सकतले	हैं।	

6.	 पसैलेज	कले 	एक	ननतशचत	भाग	को	पढनले	कले 	बाद,	पसैलेज	का	सारांश	याद	रिना	मह्िपूणथि	है,	िासकर	्ंबा	
पसैलेज	पढतले	समय।	अनय्ा,	उममीदिार	उस	जानकारी	को	भू्	जाता	है	जो	पह ल्े	पसैलेज	में	पढा	गया	्ा।
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7.	 पसैलेज	में	 ल्ेिक	की	राय	को	ढंूढनले	की	कोशशश	करें।	यह	विशलेष	रूप	सले	मह्िपूणथि	है	कयोंकक	कई	प्रशन	कले ि्	
ल्ेिक	की	राय	पर	आधाररत	होतले	हैं।	

8.	 रीडडगं	काॅतमप्रहेंशन	ककसी	उममीदिार	की	शबदाि्ी	का	परीक्ण	नहीं	करता,	अरपतु	श्खित	पाठ	को	समझनले	
की	क्मता	का	परीक्ण	करता	है।	इसश्ए,	हम	शबद	सूची	रटनले	की	शसिाररश	नहीं	करतले	और	इसले	समय	की	
बबाथिदी	कले 	रूप	में	मानतले	हैं।

9.	 यटद	आप	काले	कालेई	पसैलेज	मुतशक्	्गता	है,	तो	उसले	अतं	में	ह्	करें।	पसैलेज	को	दसूरले	प्रशनों	को	छोडनले	की	
कीमत	पर	ह्	न	करें।

10.	कभी-कभी,	पैसलेज	को	समझना	बहुत	मुतशक्	होता	है	 ल्ेककन	पसैलेज	सले	पूछले	गए	प्रशनों	का	जिाब	दलेना	बहुत	
आसान	होता	है।	इसश्ए,	अगर	उममीदिार	पसैलेज	को	समझनले	में	सक्म	नहीं	है,	तो	हम	स्ाह	दलेतले	हैं	कक	
उममीदिार	को	प्रशनों	कले 	माधयम	सले	पसैलेज	कले 	सिा्ों	कले 	जिाब	िोजनले	का	प्रयास	करना	चाटहए।

RC	पर	कुछ	ककताबें	पसैलेज	का	नकशा	श्िनले	का	सुझाि	दलेती	हैं।	हा्ांकक,	हम	इस	रणनीनत	का	
सुझाि	नहीं	दलेतले	और	ऐसी	रणनीनत	को	अनु्पादक	मानतले	हैं,	कयोंकक	पढनले	कले 	दौरान	श्िना,	पढनले	
कले 	प्रिाह	को	तोडता	है	और	पैसलेज	की	समझ	को	बारधत	करता	है।

स्ीक	रूप	से	सिािों	के	जिाब	िेने	के	लिए	लसद्धां्त	(Principles to Answer the 

Questions Accurately)

हमलेशा,	पसैलेज	में	उल ल्ेखित	जानकारी	कले 	अनुसार	प्रशनों	का	उ्तर	दें।	CSAT	में	टदए	गए	पसैलेज	पर	सिा्	िगथीकृत	
ककए	जा	सकतले	हैं।	िगथीकरण	दो	कारणों	कले 	श्ए	आिशयक	है:	सबसले	पह ल्े,	िगथीकरण	उममीदिार	को	CSAT	
परीक्ा	में	पूछले	गए	प्रशनों	कले 	प्रकार	सले	परररचत	करता	है।	दसूरा,	एक	उममीदिार	प्र्यलेक	प्रकार	कले 	प्रशन	कले 	श्ए	
एक	उरचत	रणनीनत	अपना	सकता	है।	इसश्ए,	िगथीकरण	प्रशनों	का	उ्तर	दलेनले	में	समय	की	बचत	करता	है	और	
उममीदिार	की	सटीकता	में	सुधार	करता	है।

RC	के	्तह्त	पूछे	जाने	िािे	प्रशनों	का	िगनीकरण	(Categorisation of 

Questions Asked Under RC)

RC	कले 	तहत	पूछले	जानले	िा ल्े	प्रशनों	कले 	तीन	मुखय	िगथि	हैं।

िेखक	दिारा	वयक्त	ककया	गया	संपूणयु	विचार	(Overall Idea Conveyed by the Author)

इस	प्रकार	कले 	प्रशनों	कले 	उ्तर	को	िोजनले	कले 	श्ए	पसैलेज	काले	संपूणथि	रुप	सले	समझनले	की	आिशयकता	है।	संपूणथि	विचार	
पूरले	पसैलेज	को	समझनले	पर	पता	च्ता	है,	और	यह	पैसलेज	कले 	ककसी	विशलेष	भाग	में	नहीं	टदया	होता	है।	

इन	प्रशनों	कले 	विकलप,	जो	या	तो	पैसलेज	कले 	कले ि्	एक	भाग	में	चरचथित	होतले	हैं	या	पसैलेज	में	बबलकु्	भी	चरचथित	
नहीं	होतले,	िले	ग्त	उ्तर	होतले	हैं।
यह	प्रशन	विशभनन	तरीकों	सले	पूछा	जाता	है,	तजनमें	सले	कुछ	ननमनानुसार	हैं:	
1.	 पसैलेज	कले 	 ल्ेिक	दिारा	कया	आिशयक	संदलेश	टदया	गया	है?
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2.	 ननमनश्खित	बयानों	में	सले	कौन	सा	 ल्ेिक	कले 	विचार	का	सबसले	अचछा	िणथिन	करता	है?	
3.	 परैा�ााि	विषय-िसतु	की	दृतषट	सले	(thematically)	ककस	पर	कें टद्रत	है।
4.	 पसैलेज	का	मू्	बबदं	ुकया	है?	
5.	 ननमनश्खित	में	सले	कौन	सा	क्न	पसैलेज	कले 	मह्िपूणथि	संदलेश	को	बताता	है?	
6.	 ननमनश्खित	में	सले	कौन-सा	क्न	पसैलेज	का	ननषकषथि	बताता	है?
7.	 पसैलेज	कले 	श्ए	ननमनश्खित	में	सले	कौन-सा	शीषथिक	उपयुकत	होगा?

विस्त्ृत	जानकारी	प्रकार	के	प्रशन	(Specific Detail Type Questions)

विसततृ	जानकारी	प्रकार	कले 	प्रशन,	पैसलेज	कले 	ककसी	टहससले	में	दी	गई	जानकारी	कले 	आधार	पर	होतले	हैं।	
इन	सिा्ों	कले 	जिाब	ढंूढनले	कले 	श्ए	उममीदिार	को	पसैलेज	कले 	उस	टहससले	का	संदभथि	 ल्ेनले	की	आिशयकता	होती	

है	जहां	सले	सिा्	पूछा	गया	है,	शसिाय	तब	जब	उममीदिार	सही	उ्तर	कले 	बारले	में	ननतशचत	हो।	
जो	पसैलेज	में	या	तो	उतल्खित	नहीं	हैं,	या	पसैलेज	में	जो	कुछ	भी	कहा	गया	है	उससले	शभनन	अ्थि	वयकत	करतले	

हैं,	िले	ग्त	विकलप	हैं।	
विसततृ	जानकारी	प्रकार	कले 	प्रशन	RC	प्रशनों	का	एक	बडा	टहससा	हैं।	इन	सिा्ों	को	इस	प्रकार	आगले	िगथीकृत	

ककया	जा	सकता	है:
साधारण विस्तृ् जानकारी प्रकार के प्रश्न (Simple Specific Detail Type Question)
इन	सिा्ों	कले 	श्ए	उममीदिार	को	पसैलेज	में	जानकारी	का	एक	अशं	िोजनले	की	आिशयकता	होती	है	और	यह	सभी	
प्रकार	कले 	विसततृ	प्रशनों	में	सबसले	आसान	है।	

प्रशन	सटलेम	(stem),	सही	जिाब	पानले	कले 	श्ए,	पसैलेज	कले 	उस	टहससले	का	मागथिदशथिन	करता	है	जहाँ	प्रशन	सले	
समबंरधत	जानकारी	मौजूद	होती	है।	

उदाहरण	कले 	श्ए,	ननमनश्खित	उदाहरण	में	प्रशन	सटलेम	है	‘समािलेशी	विकास	की	रणनीनत	को	प्रभािी	बनानले	
कले 	श्ए	इस	पर	धयान	कें टद्रत	ककया	जा	सकता	है’।
साधारण	विस्त्ृत	जानकारी	प्रकार	के	प्रशन	का	उिाहरण:	 (Q.2	Set	A,	CSAT	2011)
1.	 ल्ेिांश	कले 	अनुसार,	ननमनश्खित	में	सले	ककस	एक	पर	सकें टद्रत	कर	कले 	समािलेशी	संिवृद्ध	की	कायथिनीनत	कायथिरूप	

में	पररणत	की	जा	सकती	है?	
(a)	 दलेश	कले 	प्र्यलेक	नागररक	की	सभी	आिशयकताओं	की	पूनत थि	कर	
(b)	 विननमाथिण	क्लेत्र	पर	विननयमों	को	बढा	कर	
(c)	 विननशमथित	िसतुओ	ंकले 	वितरण	को	ननयंबत्रत	कर	
(d)	 समाज	कले 	िंरचत	िगगों	को	बुननयादी	सलेिाएं	प्रदान	कर

अलग-थलग विस्तृ् जानकारी प्रकार के प्रश्न (Scattered Specific Detail Type Question) 

इन	प्रशनों	कले 	श्ए	उममीदिार	को	प्रशन	में	टदए	गए	कई	वििरणों	का	मूलयांकन	करनले	की	आिशयकता	होती	है।	
तजन	विकलपों	का	उल ल्ेि	पसैलेज	में	नहीं	ककया	गया	है	या	जो	विकलप	पसैलेज	में	दी	गई	जानकारी	का	अ्थि	

बद्	दलेतले	हैं,	िले	ग्त	विकलप	हैं।
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अिग-्िग	विस्त्ृत	जानकारी	प्रकार	के	प्रशन	का	उिाहरण:	 (Q.1	Set	A,	CSAT	2011)
2.	 ल्ेिांश	कले 	अनुसार:	

1.	 समािलेशी	संिवृद्ध	का	उद्लेशय	राषरि	कले 	संस्ापकों	दिारा	रिा	गया	्ा।	
2.	 समय	की	आिशयकता	है	कक	एक	सामथयथिकारी	सरकार	हो।	
3.	 सरकार	को	बाजार	की	प्रकक्रयाओं	में	अरधकतम	हसतक्लेप	रिना	चाटहए।	
4.	 आिशयकता	है	कक	सरकार	कले 	आकार	में	पररितथिन	हो।	
उपयुथिकत	में	सले	कौन-कौन	सले	क्न	सही	हैं?	
(a)	 कले ि्	1	और	2
(b)	 कले ि्	2	और	3
(c)	 कले ि्	1	और	4
(d)	 1,	2,	3	और	4

समान प्रश्न स्टेम आधारर् विस्तृ् जानकारी प्रकार के प्रश्न  ( Common question stem-based specific 
detail type questions)
इन	सिा्ों	कले 	श्ए	उममीदिार	को	एक	समान	प्रशन	सटलेम	कले 	तहत	टदए	गए	विशभनन	क्नों	का	मूलयांकन	करनले	
की	आिशयकता	होती	है।	

इस	तरह	कले 	प्रशनों	में,	प्रशन	सटलेम	उममीदिार	को	पैसलेज	कले 	उस	टहससले	की	तरि	मागथिदशशथित	करता	है	जहाँ	
उममीदिार	जानकारी	पा	सकले 	और	किर	उस	जानकारी	कले 	उपयोग	सले	प्रशनों	में	टदए	गए	क्नों	का	मूलयांकन	ककया	
जा	सकले ।

‘समान	प्रशन	सटलेम	आधाररत	 विसततृ	जानकारी	प्रकार	कले 	प्रशन’	 ‘अ्ग-््ग	विसततृ	जानकारी	प्रकार	कले 	
प्रशनों’	सले	अ्ग	हैं।	‘अ्ग-््ग	विसततृ	जानकारी	प्रकार	कले 	प्रशनों’	में	समान	प्रशन	सटलेम	शाशम्	नहीं	है	और	
पररणामसिरूप,	उममीदिार	को	पसैलेज	कले 	विशभनन	बबिरले	हुए	टहससों	सले	जिाब	ढंूढना	पडता	है।	हा्ांकक,	‘समान	
प्रशन	सटलेम	आधाररत	विसततृ	जानकारी	प्रकार	कले 	प्रशनों’	में,	उममीदिार	को	पसैलेज	कले 	उस	टहससले	सले	जिाब	ढंूढना	
पडता	है	जहां	समान	प्रशन	सटलेम	सले	संबंरधत	जानकारी	का	उल ल्ेि	ककया	गया	हो।

समान	प्रशन	स्ेम	आधारर्त	विस्त्ृत	जानकारी	प्रकार	के	प्रशन	का	उिाहरण:	 (Q.7	Set	A,	CSAT	2011)
3.	 ल्ेिांश	कले 	अनुसार	सामातजक	आदंो्नों	की	अशभवयतकतयां	कौन-	कौन	सी	हैं?	

1.	 आक्रामकता	और	दाहक	होना।	
2.	 बाहय	ब्ों	दिारा	उकसाया	जाना।	
3.	 सामातजक	समानता	और	िैयतकतक	सितंत्रता	की	त्ाश।	
4.	 समाज	कले 	अिमाननत	िगगों	को	विशलेषारधकार	और	आ्मसममान	प्रदान	करनले	का	आग्रह।
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नीचले	टदए	गए	कूट	का	प्रयोग	कर	सही	उ्तर	चुननए:	
(a)	 कले ि्	1	और	3	
(b)	 कले ि्	2	और	4	
(c)	 कले ि्	3	और	4	
(d)	 1,	2,	3	और	4

दो कथनों सटे संबंवध् विस्तृ् जानकारी प्रकार के प्रश्न (Two-statement specific detail type questions)
इन	सिा्ों	में	दो	क्नों	कले 	मूलयांकन	की	आिशयकता	होती	है।	मूलयांकन	की	आिशयकता	िा ल्े	क्न	पसैलेज	में	दी	
गई	जानकारी	कले 	बहुत	करीब	होतले	हैं	और	इसश्ए	सािधानीपूिथिक	तु्ना	की	आिशयकता	होती	है।	जसैले	कक,	क्न	
पसैलेज	में	दी	गई	जानकारी	कले 	बहुत	करीब	हैं	इसश्ए	उममीदिार	को	आिशयक	रूप	सले	पसैलेज	को	िापस	संदशभथित	
करनले	और	पसैलेज	में	दी	गई	जानकारी	कले 	सा्	क्नों	की	तु्ना	करना	आिशयक	है।

एक	ग्त	क्न	या	तो	पसैलेज	में	उतल्खित	नहीं	होगा	या	पसैलेज	में	दी	गयी	जानकारी	कले 	समान	होतले	हुए	
भी	पसैलेज	में	जो	कहा	गया	है	उससले	अ्ग	अ्थि	का	होगा।

आम	तौर	पर,एक	ग्त	क्न	चरम	बयान	होता	है,	जो	अ्यरधक	अ्थि	बताता	है,	कयोंकक	इसमें	कभी	भी,	
हमलेशा,	आिशयक	इ्याटद	जसैले	शबदों	का	उपयोग	कभी-कभी,	शायद,	्ाभकारी	जसैले	शबदों	की	जगह	ककया	जाता	है।

इन	क्नों	को	एक	और	तरीकले 	सले	ग्त	ककया	जाता	है;	कारण	को	प्रभाि	त्ा	प्रभाि	को	कारण	बता	कर।
िो	क्नों	से	संबंधध्त	विस्त्ृत	जानकारी	प्रकार	के	प्रशन	का	उिाहरण:	 (Q.8	Set	A,	CSAT	2011)
4.	 ल्ेिांश	कले 	संदभथि	में,	ननमनश्खित	क्नों	पर	विचार	कीतजए:	

1.	 सजृनशी्	समाज	बननले	कले 	श्ए	विविध	प्रकार	कले 	सामातजक	आदंो्नों	का	होना	अननिायथि	है।	
2.	 सजृनशी्	समाज	बननले	कले 	श्ए	संभावय	अतंविथिरोधों	और	संघषगों	का	होना	अ्यािशयक	है।	
उपयुथिकत	में	सले	कौन-सा/कौन-सले	क्न	सही	है/हैं?	

(a)	 कले ि्	1	
(b)	 कले ि्	2	
(c)	 1	और	2	दोनों	
(d)	 न	तो	1	और	न	ही	2

एक	विशषे	जानकारी	का	अ्यु-प्रकार	के	प्रशन	(Meaning of a Particular Detail Type Questions)

इन	प्रशनों	कले 	 श्ए	एक	उममीदिार	को	इस	बात	का	मूलयांकन	करनले	की	आिशयकता	होती	 है-	कया	प्रशन	में	
उल ल्ेखित	क्न	प्रशन	सटलेम	में	बताई	गई	जानकारी	का	अ्थि	दशाथितले	हैं?

ऐसले	प्रशनों	कले 	उ्तर	दलेनले	कले 	श्ए,	पसैलेज	में	दी	गई	जानकारी	(तजसका	अ्थि	पूछा	गया	है)	को	पढें	और	उसका	
अ्थि	समझनले	की	कोशशश	करें।	जानकारी	कले 	अ्थि	को	समझनले	कले 	श्ए,	जानकारी	संबंधी	विषय	को	पैसलेज	में	पढें।	
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बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	(multipolar	system)	में,	आम	तौर	पर	चार	या	पांच	शतकत	कले 	कें द्र	होतले	हैं	तजनको	
गठबंधनों	में	िरगथित	नहीं	ककया	जा	सकता।	िले	पारसपररक	सुरक्ा	कले 	श्ए	आपस	में	गठबंधन	बना	सकतले	
हैं।	कुछ	्ोगों	को	्गता	है	कक	बहुध्ुिीयता,	राषरिों	कले 	बीच	सुचारू	रूप	सले	बातचीत	कले 	श्ए	एक	संदभथि	
प्रदान	करता	है,	कयोंकक	शसिथि 	ककसी	एक	राषरि	को	प्रधानता	प्रापत	करनले	सले	रोकनले	कले 	श्ए	हमलेशा	पयाथिपत	
सकक्रयक	मौजूद	होतले	हैं।	प्रधानता	प्रापत	ककए	हुए	राजयों	त्ा	गठबंधन	ककए	हुए	राजयोंलें	दिारा	्ागू	ककए	
गए	अनुशासन	की	कमी	कले 	च्तले	बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	ितरनाक	भी	हो	सकती	है।	एक	अ्थि	में	दलेिा	जाए	तो,	
दोनों	सही	हैं।	शतकत	कले 	सबसले	शलेषठ	बहुध्ुिीय	संतु्न	में,	महान-शतकत	प्रणा्ी	अपनले	आप	में	ही	तस्र	
्ी,	 ल्ेककन	युद्धों	का	उपयोग	अकसर	शतकत	समायोजन-तंत्र	कले 	रूप	में	ककया	जाता	्ा।
	 	दसूरले	चरम	पर,	एकध्ुिीय	प्रणा्ी	में	शतकत	का	एक	कें द्र	होता	है	तजसकले 	चारों	ओर	अनय	सभी	घूमतले	
हैं।	शतकत	का	एक	कें द्र	आरधप्यता	(hegemony)	कह्ाता	है।	एक	राजय	की	प्रब्ता	युद्ध	को	कम	
करनले	में	मदद	करती	है।	सा्	ही,	आरधप्य	राजय	विशि	सरकार	कले 	कुछ	कायगों	को	ननभाता	है,	तजससले	
अतंरराषरिीय	वयिस्ा	में	अराजकता	कम	हो	सकती	है।
1.	 पसैलेज	ककस	कले 	बारले	में	है?

(a)	 आधुननक	दनुनया	को	आरधप्यता	कले 	्ाभ
(b)	 अतीत	में	शतकत	प्रणाश्यों	की	शांनत	बनाए	रिनले	में	विि्ता
(c)	 शतकत	की	विशभनन	प्रणाश्यों	कले 	िैतशिक	अनुशासन	पर	प्रभाि
(d)	 शतकत	की	विशभनन	प्रणाश्यों	का	सपषटीकरण

2.	 ननमनश्खित	क्नों	पर	विचार	करें:
1.	 एकधु्िीय	प्रणा्ी	राषरिों	कले 	बीच	युद्ध	समापत	कर	दलेती	है।
2.	 बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	हमलेशा	राषरिों	कले 	बीच	युद्ध	को	बढािा	नहीं	दलेती।
उपरोकत	क्नों	में	सले	कौन-सा/सले	सही	है/हैं?

	 (a)	 कले ि्	1	 (b)	 कले ि्	2
	 (c)	 1	और	2	दोनों	 (d)	 न	तो	1	और	न	ही	2
3.	 बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	में	ननमन	में	सले	कौन-सी	विशलेषताएँ	संभि	हैं?

1.	 शतकत	कले 	कई	कें द्र
2.	 सभी	प्रमुि	शतकतयों	कले 	बीच	गठबंधन
3.	 राषरिों	कले 	बीच	कम	युद्ध
4.	 राषरिों	कले 	बीच	अरधक	युद्ध
नीचले	टदए	गए	कोड	का	उपयोग	करकले 	सही	उ्तर	चुनें:

	 (a)	 1	और	4	 (b)	 1,	2	और	4
	 (c)	 1,	2,	3	और	4	 (d)	 उपरोकत	में	सले	कोई	भी	नहीं
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4.	 ननमनश्खित	कायगों	में	सले	कौन-सा	कायथि	आरधप्य	राजय	दिारा	ककया	जाता	है?
(a)	 आरधप्य	राजय	राजयों	कले 	बीच	वििादों	को	ह्	करता	है
(b)	 आरधप्य	राजय	दषुट	राजयों	को	दंडडत	करता	है
(c)	 आरधप्य	राजय	अंतरराषरिीय	वयिस्ा	कले 	ननयम	ननधाथिररत	करता	है
(d)	 आरधप्य	राजय	विशि	सरकार	कले 	कायथि	ननभाता	है

पैसेज	16	
चरैरटी	 एक	 सामातजक	 विननमय	 गनतविरध	 है।	 मानि	 जानत	 विरासत	 में	 शम ल्े	 ननैतक	 वििलेक	 सले	
इतनी	वििश	है	कक	िह	इस	सामातजक	विननमय	गनतविरध	कले 	ननटहता्थि	का	विश ल्ेषण	करनले	में	सक्म	नहीं	
है।	इस	सामातजक	विननमय	का	ननटहता्थि	आशचयथिजनक	और	मूलयिान	विश ल्ेषण	कले 	काबब्	है।
	 	चरैरटी	कले 	दाता	या	त्ाकर्त	उदार	टद्	वयतकत,	एक	तरि,	कुछ	क्णों	कले 	 श्ए,	तो	चरैरटी	कले 	
्ाभार्थियों	कले 	श्ए	बुरा	महसूस	करतले	हैं	 ल्ेककन	दसूरी	तरि	इस	सामातजक	विननमय	सले	शानदार	्ाभ	भी	
प्रापत	करतले	हैं।	त्ाकर्त	उदार	टद्	वयतकत	इस	सामातजक	विननमय	को	दोहरानले	सले	सामातजक	सममान,	
आ्मविशिास,	सामातजक	मह्ि	और	अनय	सभी	सुदृढीकरणों	को	प्रापत	करता	है।
	 	हा्ांकक,	दान	का	्ाभा्थी	कले ि्	एक	आम	आदमी	की	नजरों	में	ही	दान	सले	्ाभ	उठाता	है।	दरअस्,	
दान	का	्ाभा्थी	दान	कले 	कारण	िोता	है।	हर	विननमय	पररशम	की	आदत	को	िोि्ा	कर	दलेता	है,	काम	
करनले	की	प्रलेरणा	ननभथिरता	में	बद्ती	जाती	है,	धमाथि्थि	सले	उ्पनन	होनले	िा्ा	सामातजक	उपचार	आ्म-
सममान	को	मारता	है	और	एक	इंसान	दया्ुता	करनले	कले 	श्ए	एक	िसतु	में	बद्	जाता	है।	करुणा	का	
विषय	िह	है,	तजसनले	कुछ	पसैों	कले 	बद ल्े	में	बहुत	कुछ	िो	टदया	है।
1.	 चरैरटी	कले 	्ाभार्थियों	कले 	श्ए	ननमन	में	सले	कौन-सले	नतीजले	हो	सकतले	हैं?

1.	 कडी	मलेहनत	करनले	की	इचछा	कम	हो	जाती	है।
2.	 आपरारधक	गनतविरधयों	में	शाशम्	होनले	की	प्रितृ्त	बढ	जाती	है।
3.	 वयतकत	की	दसूरों	पर	ननभथिरता	बढ	जाती	है।
नीचले	टदए	गए	कोड	का	उपयोग	करकले 	सही	उ्तर	चुनें:

	 (a)	 कले ि्	1	और	2	 (b)	 कले ि्	1	और	3
	 (c)	 कले ि्	2	और	3	 (d)	 1,	2	और	3
2.	 ल्ेिक	कले 	अनुसार,	चरैरटी	ककसकी	ओर	 ल्े	जाती	है

(a)	 समग्र	सामातजक	कलयाण
(b)	 पूरले	समाज	कले 	श्ए	प्रनतकू्	पररणाम
(c)	 समाज	में	कुछ	कले 	श्ए	िांछनीय	पररणाम	और	दसूरों	कले 	श्ए	प्रनतकू्	पररणाम।
(d)	 उपरोकत	में	सले	कोई	भी	नहीं।
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3.	 ननमनश्खित	धारणाओं	पर	विचार	करें:
1.	 चरैरटी	कले 	्ाभा्थी	कले 	श्ए	चरैरटी	का	कले ि्	प्रनतकू्	पररणाम	है।
2.	 चरैरटी	विरासत	में	शम ल्े	ननैतक	वििलेक	का	पररणाम	है।
3.	 चरैरटी	कले 	पररणामों	को	पह ल्े	कभी	नहीं	सोचा	गया	है।
उपरोकत	पैसलेज	कले 	संदभथि	में,	इन	धारणाओं	में	सले	कौन-सा	िधै	है/हैं?

	 (a)	 कले ि्	2	 (b)	 कले ि्	1	और	3
	 (c)	 कले ि्	2	और	3	 (d)	 उपरोकत	में	सले	कोई	भी	नहीं
4.	 पसैलेज	कले 	 ल्ेिक	दिारा	टदया	गया	आिशयक	संदलेश	कया	है?

(a)	 कोई	भी	सामातजक	विननमय	नहीं	है	तजसकले 	कोई	नकारा्मक	प्रभाि	नहीं	है।
(b)	 चरैरटी	गरीबों	कले 	श्ए	कई	हाननकारक	पररणामों	को	बढािा	दलेता	है।
(c)	 चरैरटी	समाज	कले 	विकास	कले 	श्ए	हाननकारक	है।
(d)	 चरैरटी	एक	मह्िपूणथि	सामातजक	विननमय	गनतविरध	है।

5.	 पसैलेज	में	एक	बयान	टदया	गया	है	‘‘दान	का	्ाभा्थी	कले ि्	एक	आम	आदमी	की	नजरों	में	ही	दान	सले	
्ाभ	उठाता	है’’।	ननमनश्खित	क्नों	में,	कौन	सा/सले	अ्थि	में	इस	बयान	कले 	ननकटतम	है/हैं?	
1.	 चरैरटी	प्रापतकताथि	कले 	श्ए	कई	प्रनतकू्	पररणामों	को	बढािा	दलेती	है।
2.	 एक	आम	आदमी	चरैरटी	को	चरैरटी	कले 	्ाभा्थी	कले 	श्ए	्ाभ	मानता	है।
3.	 एक	आम	आदमी	चरैरटी	कले 	दाता	पर	चरैरटी	कले 	नतीजों	को	अनदलेिा	कर	दलेता	है।
नीचले	टदए	गए	कोड	का	उपयोग	करकले 	सही	उ्तर	चुनें:
(a)	 कले ि्	1	
(b)	 कले ि्	2	
(c)	 2	और	3
(d)	 1,	2	और	3

पैसेज	17
शीत	युद्ध	कले 	दौरान,	विशि	शतकतयों	नले	सनैय	बजट	में	विशभनन	दरों	पर	भारी	योगदान	टदया,	अमलेररका	कले 	
सक्	घरले्ू	उ्पाद	(जीडीपी)	का	्गभग	5	सले	10	प्रनतशत	और	सोवियत	संघ	का	शायद	20	प्रनतशत	
तक।	1990	कले 	दशक	में,	विशि	शतकतयों	दिारा	सनैय	वयय	कले 	सतर	में	तलेि	रगरािट	आई।	ककन	शसद्धांतों	
दिारा	उचच	सैनय	वयय	कले 	सतर	त्ा	सैनय	वयय	में	तलेि	रगरािट	को	समझाया	जा	सकता	है?
	 	एक	सैद्धांनतक	दृतषटकोण	पारसपररकता	पर	आधाररत	है।	हर	विशि	शतकत,	दसूरी	विशि	शतकत	दिारा	
सलेना	पर	ककयले	गए	वयय	का	जिाब,	आनले	िा ल्े	समय	कले 	श्ए	अपनी	िुद	की	सलेना	पर	वयय	बढा	या	घटा	
कर	दलेती	है।



72 रीडडगं	कॉतमप्रहेंशन	(Reading	Comprehension)

क्न	1,	2	और	3	को	डब्	एंरिी	मल्े ड	कले 	
वयापक	उपयोग	कले 	कारणों	की	तरह	अनुमाननत	
ककया	 जा	 सकता	 है।	 क्न	 4	का	 उल ल्ेि	
पसैलेज	में	नहीं	ककया	गया	है।

4. समाधान:	(c)	केिि	1,	2	और	4
सपष्ीकरण:	
यह	 एक	 ‘अ्ग-््ग	 विसतत	ृ जानकारी’	
प्रकार	का	प्रशन	है	और	इस	प्रशन	में	उममीदिार	
को	 प्रशन	 में	 दी	 गई	 कई	 जानकाररयों	 का	
मूलयांकन	करनले	की	आिशयकता	है।		
पसैलेज	में	दी	गयी	जानकारी	दिारा	क्न	1	
का	अनुमान	्गाया	जा	सकता	 है	कयोंकक	
पसैलेज	में	कहा	गया	है	कक	् लेिांकन	में	विकास	
की	कमी	का	अ्थि	हो	सकता	है	कक	 ल्ेिांकन	
में	शोध	को	अनदलेिा	कर	टदया	गया	है।	
क्न	2	का	अनुमान	पसैलेज	सले	्गाया	जा	
सकता	 है	कयोंकक	पसैलेज	में	 उल ल्ेि	 है	 कक	
वयापार	में	शाशम्	 ल्ेनदलेन	की	बडी	संखया	
नले	मानि	समनृत	कले 	श्ए	एक	चुनौती	बनाई,	
और	इस	चुनौती	नले	मानि	जानत	को	् लेिांकन	
का	आविषकार	करनले	कले 	श्ए	मजबूर	ककया।	
क्न	3	एक	पराकाषठा	 है।	यह	पसैलेज	सले	
अनुमाननत	 नहीं	 ककया	 जा	 सकता	 कयोंकक	
पसैलेज	कले ि्	यह	बताता	है	कक	 ल्ेिांकन	की	
मौश्क	विरध	को	् लेिांकन	कले 	एक	वयितस्त	
तरीकले 	सले	प्रनतस्ावपत	ककया	गया	् ा,	् लेककन	
यह	नहीं	बताता	कक	अलपविकशसत	विरधयों	
को	हमलेशा	वयितस्त	तरीकों	सले	बद्	टदया	
जाता	है।	
क्न	4	का	अनुमान	पसैलेज	कले 	पह ल्े	िाकय	
सले	्गाया	जा	सकता	है।

5. समाधान:	(b)	िेखांकन	के	के्षरि	में	तस्र्ता
सपष्ीकरण:	
यह	एक	‘संपूणथि	विचार’	प्रकार	का	प्रशन	है।	
इसश्ए,	 इस	 प्रशन	 का	 उ्तर	 पसैलेज	 की	

संपूणथि	 समझ	 पर	 आधाररत	 है।	 पसैलेज	 कले 	
अनंतम	 अनुचछलेद	 में	 यह	 ननषकषथि	 ननका्ा	
गया	है	कक	डब्	एंरिी	मले्ड	को	पांच	सौ	सले	
ज़यादा	िषगों	सले	इसतलेमा्	 ककया	जा	रहा	 है	
और	तब	सले	इसमें	कोई	पररितथिन	नहीं	हुआ	
है।	इसश्ए,	सभी	टदए	गए	विकलपों	में	सले,	
विकलप	(b)	उरचत	रूप	सले	पसैलेज	का	मुखय	
विषय	बताता	है।	
विकलप	 (a)	और	 (d)	 अनुरचत	 हैं	 कयोंकक	
यले	 विकलप	 पसैलेज	 में	 उल ल्ेखित	 जानकारी	
कले 	टुकडले	हैं	और	पसैलेज	कले 	मुखय	विषय	को	
वयकत	नहीं	करतले	हैं।	
विकलप	 (c)	 अनुरचत	 है	 कयोंकक	 इसका	
उल ल्ेि	पसैलेज	में	नहीं	है।

पसेैज	15	
1. समाधान:	(c)	शतक्त	की	विलभनन	प्रणालियों	

के	ितैशिक	अन्शासन	पर	प्रभाि
सपष्ीकरण:	
यह	एक	‘संपूणथि	विचार’	प्रकार	का	प्रशन	है।	
इसश्ए,	 इस	 प्रशन	 का	 उ्तर	 पसैलेज	 की	
संपूणथि	समझ	पर	आधाररत	है।	
पसैलेज	कले 	सभी	भाग	िैतशिक	अनुशासन	पर	
शतकत	की	विशभनन	प्रणाश्यों	कले 	प्रभाि	कले 	
बारले	में	जानकारी	प्रदान	करतले	हैं।	इसश्ए,	
विकलप	(c)	सही	उ्तर	है।	
विकलप	 (a),	 (b)	 और	 (d)	 अनुरचत	 हैं	
कयोंकक	इन	विकलपों	की	चचाथि	पसैलेज	में	नहीं	
की	गई	है।

2. समाधान:	(b)	केिि	2
सपष्ीकरण:
यह	‘दो	क्नों	सले	संबंरधत	विसततृ	जानकारी	
प्रकार’	प्रशन	है।	प्रशन	में	टदए	गए	दो	क्नों	
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कले 	मूलयांकन	की	आिशयकता	है।	तजन	क्नों	
को	मूलयांकन	की	आिशयकता	 है	िले	क्न	
पसैलेज	में	दी	गई	जानकारी	कले 	बहुत	करीब	
हैं	और	इसश्ए,	पसैलेज	में	दी	गई	जानकारी	
कले 	 सा्	 तु्ना	 करतले	 िकत	 सािधानी	 की	
आिशयकता	होती	है।	
क्न	1	ग्त	है	कयोंकक	यह	एक	पराकाषठा	
है।	इस	पसैलेज	सले	अनुमान	्गाया	जा	सकता	
है	कक	एकधु्िीय	प्रणा्ी	युद्धों	को	कम	करती	
है,	 ल्ेककन	इसका	अनुमान	नहीं	्गाया	जा	
सकता	कक	एकध्ुिीय	वयिस्ा	राषरिों	कले 	बीच	
युद्ध	को	समापत	कर	दलेती	है।		
क्न	2	सही	है	कयोंकक	यह	पसैलेज	कले 	पह ल्े	
अनुचछलेद	सले	अनुमान	्गाया	जा	सकता	है	
कक	बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	में	िचथिसि	िा ल्े	राजय	
एक	गठबंधन	बना	सकतले	हैं	और	इसश्ए,	
बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	राषरिों	कले 	बीच	युद्ध	को	कम	
कर	सकती	है।

3.	 समाधान:	(c)	1,	2,	3	और	4
सपष्ीकरण:
यह	 एक	 ‘समान	 प्रशन	 सटलेम	 आधाररत	
विसततृ	जानकारी’	प्रकार	का	प्रशन	है।	प्रशन	
कले 	 श्ए	 विशभनन	क्नों	कले 	मूलयांकन	की	
आिशयकता	 है,	यह	पहचाननले	कले 	 श्ए	 कक	
कया	 प्र्यलेक	 क्न	 बहुध्ुिीय	 प्रणा्ी	 की	
संभि	विशलेषता	है।	
प्रशन	सटलेम	‘बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	में	ननमन	में	सले	
कौन-सी	विशलेषताएँ	हैं’,	पसैलेज	कले 	उस	भाग	
पर	 धयान	कें टद्रत	करती	 है	 जहां	 बहुध्ुिीय	
प्रणा्ी	की	विशलेषताओ	ंकले 	बारले	में	जानकारी	
का	उल ल्ेि	ककया	गया	है।	
पसैलेज	 में	 दी	 गई	 जानकारी	 कले 	 अनुसार,	
बहुध्ुिीय	प्रणा्ी	में	3,	2,	1	और	4	क्नों	

में	उतल्खित	सभी	विशलेषताएं	हो	सकती	हैं।
4. समाधान: (d)	आधधप्य	राजय	विशि	सरकार	

के	काययु	ननभा्ता	है
सपष्ीकरण:
यह	एक	‘साधारण	विसततृ	जानकारी’	प्रकार	
का	 प्रशन	 है,	 इसमें	 उममीदिार	 को	 पसैलेज	
में	 जानकारी	 कले 	 एक	 टुकडले	 को	 ढंूढनले	 की	
आिशयकता	है।	
प्रशन	सटलेम	‘ननमनश्खित	कायगों	में	सले	कौन-
सा	कायथि	आरधप्य	राजय	दिारा	ककया	जाता	
है’	पसैलेज	कले 	आखिरी	िाकय	में	उ्तर	कले 	श्ए	
िोज	का	मागथिदशथिन	करता	है।	
विकलप	 (d)	 सही	 उ्तर	 है	 कयोंकक	 पसैलेज	
कले 	 अनंतम	 िाकय	 में	 यह	 उल ल्ेि	 है	 कक	
आरधप्य	राजय	विशि	सरकार	कले 	कुछ	कायगों	
का	प्रदशथिन	करता	है।

पसेैज	16	
1. समाधान:	(b)	केिि	1	और	3	    

सपष्ीकरण:	
यह	 एक	 ‘समान	 प्रशन	 सटलेम	 आधाररत	
विसततृ	जानकारी’	प्रकार	का	प्रशन	 है।	इस	
प्रशन	में	 विशभनन	क्नों	कले 	मुलयांकन	की	
आिशयकता	है,	यह	जाननले	कले 	श्ए	कक	कया	
प्र्यलेक	क्न	में	चरैरटी	कले 	्ाभा्थी	कले 	श्ए	
होनले	िा ल्े	प्रभािों	का	उल ल्ेि	है।	
प्रशन	 सटलेम	 ‘चरैरटी	कले 	 ्ाभार्थियों	कले 	 श्ए	
ननमन	में	सले	कौन-सले	नतीजले	हो	सकतले	हैं’,	
पसैलेज	 कले 	आखिरी	 अनुचछलेद	 में	 उ्तर	 की	
िोज	का	ननददेश	दलेता	है।
क्न	1	और	3	पसैलेज	कले 	अनंतम	अनुचछलेद	
में	चरैरटी	कले 	्ाभा्थी	कले 	प्रनतकू्	होनले	िा ल्े	
प्रभािों	कले 	रूप	में	िखणथित	हैं।
क्न	2	पैसलेज	में	शाशम्	नहीं	है।
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2. समाधान: (c)	समाज	में	क्छ	के	लिए	िांछनीय	
पररणाम	और	िसूरों	के	लिए	प्रन्तकूि	पररणाम।
सपष्ीकरण:	
यह	एक	‘संपूणथि	विचार’	प्रकार	का	प्रशन	है।	
इसश्ए,	 इस	 प्रशन	 का	 उ्तर	 पसैलेज	 की	
संपूणथि	समझ	पर	आधाररत	है।
पसैलेज	में	 उल ल्ेि	 है	 कक	चरैरटी	 कले 	 कारण	
चरैरटी	करनले	िा्ा	कािी	मुनािा	उठाता	है,	
परंतु	चरैरटी	कले 	्ाभा्थी	को	कािी	प्रनतकू्	
पररणाम	झल्े नले	पडतले	हैं।	इसश्ए	चरैरटी	कले ,	
समाज	में	 कुछ	कले 	 श्ए	िांछनीय	पररणाम	
और	दसूरों	कले 	 श्ए	प्रनतकू्	पररणाम	होतले	
हैं।	इसश्ए,	विकलप	(c)	सही	उ्तर	है।

3. समाधान:	(d)	उपरोक्त	में	से	कोई	भी	नहीं।
सपष्ीकरण:
यह	 एक	 ‘अ्ग-््ग	 विसतत	ृ जानकारी’	
प्रकार	का	प्रशन	है	और	इसमें	उममीदिार	को	
प्रशन	में	टदए	गए	कई	वििरणों	का	मूलयाकंन	
करनले	की	आिशयकता	है।
क्न	1	ग्त	है	कयोंकक	यह	एक	पराकाषठा	है।	
पसैलेज	कले 	अनंतम	अनुचछलेद	सले	यह	अनुमान	
्गाया	जा	सकता	है	कक	चरैरटी	कले 	् ाभार्थियों	
कले 	 श्ए	चरैरटी	कले 	 कुछ	 प्रनतकू्	 पररणाम	
होतले	हैं,	 ल्ेककन	इसका	अनुमान	नहीं	्गाया	
जा	सकता	कक	चरैरटी	कले 	्ाभार्थियों	कले 	श्ए	
कले ि्	प्रनतकू्	पररणाम	ही	होतले	हैं।	
क्न	2	और	3	भी	ग्त	हैं	कयोंकक	इन	
क्नों	को	 पसैलेज	में	 दी	 गई	जानकारी	 सले	
अनुमाननत	नहीं	ककया	जा	सकता।

4. समाधान:	 (b)	 चरैर्ी	 गरीबों	 के	 लिए	 कई	
हाननकारक	पररणामों	को	बढ़ािा	िे्ता	है।
सपष्ीकरण:
यह	एक	‘संपूणथि	विचार’	प्रकार	का	प्रशन	है।	
इसश्ए,	 इस	 प्रशन	 का	 उ्तर	 पसैलेज	 की	

संपूणथि	समझ	पर	आधाररत	है।	
पसैलेज	में	इस	बात	पर	ब्	टदया	गया	है	कक	
चरैरटी	कले 	 ्ाभा्थी	 पर	 चरैरटी	कले 	 प्रनतकू्	
पररणाम	हो	सकतले	हैं।	इसश्ए,	सभी	 टदए	
गए	विकलपों	में	सले,	विकलप	(b)	पैसलेज	कले 	
समग्र	 विचार	 को	 सबसले	 अचछले	 तरीकले 	 सले	
दशाथिता	है।		
विकलप	 (a),	 (c)	 और	 (d)	 अनुरचत	 हैं	
कयोंकक	यले	विकलप	पसैलेज	सले	अनुमाननत	नहीं	
ककए	जा	सकतले।

5. समाधान: (d)	1,	2	और	3
सपष्ीकरण:	
यह	‘एक	विशलेष	जानकारी	का	अ्थि’	प्रकार	का	
प्रशन	है।	इस	प्रकार	कले 	प्रशन	में	उममीदिार	को	
यह	मलूयाकंन	करनले	की	आिशयकता	है	कक	कया	
प्रशन	में	उल ल्ेखित	क्न	प्रशन	सटलेम	में	बताई	
गई	जानकारी	का	अ्थि	दशाथितले	हैं।	
ऐसले	प्रशनों	कले 	उ्तर	दलेनले	कले 	श्ए,	पसैलेज	में	दी	
गई	जानकारी	(तजसका	अ्थि	पछूा	गया	है)	को	
पढें	और	जानकारी	कले 	अ्थि	की	पहचान	करें।	
क्न	 1	 सही	 है	 कयोंकक	 पसैलेज	 कले 	 तीसरले	
अनुचछलेद	कले 	पह ल्े	दो	िाकयों	को	पढनले	सले	
इसका	अनुमान	्गाया	जा	सकता	है।	
क्न	2	और	3	सही	हैं	कयोंकक	दोनों	क्न	
प्रशन	 सटलेम	 में	 दी	 गई	 जानकारी	 का	 अ्थि	
दशाथितले	हैं।

पसेैज	17
1. समाधान: (a)	एक	्तथय	का	सदै्धांन्तक	सप-

ष्ीकरण
सपष्ीकरण:	
यह	एक	‘संपूणथि	विचार’	प्रकार	का	प्रशन	है।	
इसश्ए,	 इस	 प्रशन	 का	 उ्तर	 पसैलेज	 की	
संपूणथि	समझ	पर	आधाररत	है।	
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पसैलेज	में	इस	तथय	का	उल ल्ेि	है	कक	शीत	
युद्ध	कले 	दौरान,	 विशि	शतकतयों	नले	सलेना	कले 	
श्ए	बहुत	धन	का	योगदान	टदया	और,	शीत	
युद्ध	कले 	बाद,	विशि	शतकतयों	नले	अपना	सनैय	
वयय	एकदम	सले	कम	कर	टदया।	इस	तथय	का	
उल ल्ेि	करनले	कले 	बाद,	इस	तथय	को	सपषट	
करनले	कले 	श्ए	दो	सदै्धांनतक	सपषटीकरण	टदए	
गए	हैं।	इसश्ए,	विकलप	(a)	सही	जिाब	है।	
विकलप	 (b),	 (c)	 और	 (d)	 अनुरचत	 हैं	
कयोंकक	यले	 विकलप	पसैलेज	कले 	समग्र	विचार	
की	वयाखया	नहीं	करतले।

2. समाधान:	(a)	केिि	1
सपष्ीकरण:
यह	 एक	 ‘अ्ग-््ग	 विसतत	ृ जानकारी’	
प्रकार	का	प्रशन	है	और	उममीदिार	को	इस	
प्रशन	में	टदए	गए	क्नों	का	मुलयांकन	करनले	
की	आिशयकता	है।	
क्न	 1	 सही	 है	 कयोंकक	 पारसपररकता	 का	
शसद्धांत	दो	विशि	शतकतयों	दिारा	ककए	गए	उचच	
त ा्	ननमन	सतर	कले 	वयय	को	समझाता	है।	
क्न	2	ग्त	है	कयोंकक	पैसलेज	सले	इसका	
अनुमान	नहीं	्गाया	जा	सकता	कक	
पारसपररकता	का	शसद्धांत	दो	विशि	शतकतयों	
दिारा	ककए	गए	सैनय	वयय	कले 	सतर	कले 	
श्ए	प्रा्शमक	वििरण	है।	
क्न	3	ग्त	है	कयोंकक	पारसपररकता	का	
शसद्धांत	 विशि	 शतकतयों	 दिारा	 सनैय	 बजट	
में	ककए	गए	भारी	योगदान	को	समझाता	है।

3. समाधान: (a)	केिि	2
सपष्ीकरण:	
यह	 एक	 ‘अ्ग-््ग	 विसतत	ृ जानकारी’	
प्रकार	का	प्रशन	है	और	उममीदिार	को	इस	
प्रशन	 में	 टदए	 गए	 वििरणों	 का	 मुलयांकन	
करनले	की	आिशयकता	है।	

क्न	1	ग्त	है	कयोंकक	पसैलेज	सले	इसका	
अनुमान	नहीं	्गाया	जा	सकता	कक	आर्थिक	
विकास	आम	तौर	पर,	सलेना	पर	उचच	वयय	
को	बढािा	दलेता	है।	
क्न	 2	सही	 है	 कयोंकक	 पसैलेज	सले	 इसका	
अनुमान	 ्गाया	 जा	 सकता	 है।	 पसैलेज	 में	
कहा	गया	है	कक	विशि	शतकतयों	नले	आतंररक	
आर्थिक	समसयाओं	कले 	च्तले	सनैय	वयय	को	
कम	ककया	है।	
क्न	3	ग्त	है।	पसैलेज	कले ि्	यह	बताता	
है	 कक	 अमलेररका	 की	 तु्ना	 में	 सोवियत	
यूननयन	 का	 सलेना	 पर	 िचथि,	 सक्	 घरले्ू	
उ्पाद	 कले 	 प्रनतशतता	 कले 	 रूप	 में,	 अरधक	
बढा	्ा।	हा्ांकक,	इसमें	सलेना	पर	िचथि	की	
िासतविक	राशश	कले 	बारले	में	कुछ	भी	उल ल्ेि	
नहीं	ककया	गया	है।

4. समाधान:	(c)	केिि	1,	2	और	3
सपष्ीकरण:
यह	 एक	 ‘अ्ग-््ग	 विसतत	ृ जानकारी’	
प्रकार	का	प्रशन	है	और	उममीदिार	को	इस	
प्रशन	 में	 टदए	 गए	 वििरणों	 का	 मुलयांकन	
करनले	की	आिशयकता	है।	
क्न	1	सही	है	कयोंकक	यह	पसैलेज	कले 	पह ल्े	
अनुचछलेद	में	िखणथित	है।	
क्न	2	सही	है	कयोंकक	यह	पसैलेज	कले 	दसूरले	
अनुचछलेद	में	िखणथित	है।	
क्न	 3	 सही	 है	 कयोंकक	 पसैलेज	 कले 	 तीसरले	
अनुचछलेद	सले	यह	अनुमान	्गाया	जा	सकता	
है	कक	सलेना	पर	िचथि	में	िवृद्ध	घरले्ु	कारणों	
की	िजह	सले	भी	हो	सकती	है।	
क्न	4	ग्त	है	कयोंकक	यह	एक	पराकाषठा	
है।	सदै्धांनतक	मॉड्	 विशि	शतकतयों	 दिारा	
सलेना	 पर	िचथि	का	 िणथिन	करतले	 हैं;	 ल्ेककन	
इसका	 पसैलेज	 सले	 अनुमान	 नहीं	 ककया	 जा	
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UNIT – II

ननणथिय	ननधाथिरण	में,	टदए	गए	विकलपों	में	सले	सबसले	ताककथि क	विकलप	का	चयन	शाशम्	है।	सीएसएटी	में	ननणथिय	
ननधाथिरण	कले 	प्रशनों	में,	उममीदिार	को	ककसी	दी	गई	पररतस्नत	का	विश ल्ेषण	करनले	और	चार	प्रनतकक्रयाओं	में	सले	
सबसले	उरचत	प्रनतकक्रया	चुननले	की	आिशयकता	होती	है।
ग्त	उ्तरों	कले 	श्ए	अकंो	में	कोई	कटौती	नहीं	की	जाती।	सा्	ही,	दी	गई	पररतस्नतयों	कले 	उ्तर	की	उपयुकता	
की	डडग्री	कले 	आधार	पर	प्रनतकक्रयाओं	का	मूलयांकन	ककया	जाता	है।
सीएसएटी	2011,	2012	और	2013	में,	ननणथिय	ननधाथिरण	िंड	सले	पूछले	गए	प्रशन	क्रमशः	8,	7	और	6	 ल्े।	
सीएसएटी	2014	सले	इस	िंड	सले	कोई	प्रशन	नहीं	पूछा	गया	है।
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ननणयुय	कैसे	िें?
विदयार्थियों	को	ननणथिय	 ल्ेनले	में	सक्म	बनानले	कले 	श्ए	ननमनश्खित	रणनीनत	तैयार	की	गई	है:
चरण	1:	 अभयास	प्रशन	में	दी	गई	ननणथिय	तस्नतयों	और	संबंरधत	सपषटीकरणों	को	ढंग	सले	पढें।
चरण	2:	 ननणथिय	 ल्ेनले	कले 	दौरान	तजन	कारकों	पर	विचार	ककया	जाता	है,	उनहें	जानें,	ताकक	आप	तस्नत	का	

मूलयांकन	करनले	की	क्मता	को	विकशसत	कर	सकें ।	
चरण	3:	 अनसु्झले	अभयास	प्रशनों	का	समाधान	करें	और	सपषटीकरण	में	टदए	गए	कारकों	की	तु्ना,	ननणथिय	

ल्ेनले	कले 	दौरान	तजन	कारकों	पर	आप	विचार	करतले	हैं,	उनसले	करें।
चरण	4:	 प्रशनों	का	अभयास	करतले	रहले	ताकक	आप	विश ल्ेषण	कले 	एक	सतर	को	विकशसत	कर	सकें ,	तजससले	आप	

CSAT	में	ननणथिय	 ल्ेनले	िा ल्े	सिा्ों	का	सही	जिाब	दले	सकें ।

ननणयुय	िेने	में	ब्ननयािी	कारक
ननणथिय	 ल्ेतले	समय	तजन	कारकों	पर	धयान	टदया	जाता	है,	उनकी	उदाहरण	सूची	कुछ	इस	प्रकार	है:
1.	 सामातजक	सरोकार:	सामातजक	सरोकार	का	संदभथि	समाज	में	दसूरों	कले 	श्ए	रचतंा	सले	है;	जसैले	कक	एक	बूढले	

आदमी	को	सहायता	की	आिशयकता	हो	या	एक	घाय्	वयतकत	को	असपता्	 ल्े	जानले	की	आिशयकता	हो,	तो	
ऐसी	विशभनन	ननणथिय	तस्नतयों	में	वयतकत	की	प्रनतकक्रया	समाज	कले 	प्रनत	उसकले 	उ्तरदानय्ि	को	दशाथिती	है	या	
नहीं।

2.	 अपने	सियं	के	अधधकारों	का	संरक्षण:	हर	जानकार	और	जागरूक	वयतकत	सले	अपनले	अरधकारों	कले 	श्ए	िडा	
होना	अपलेक्क्त	तकया	जाता	है।

	 ककसी	वयतकत	कले 	अपनले	अरधकार	कले 	श्ए	िडले	होनले	की	प्रितृ्त	का	पता	ऐसी	पररतस्नतयों	में	वयतकत	की	
प्रनतकक्रया	का	मूलयांकन	करकले 	्गाया	जाता	है	तजसमें	वयतकत	कले 	अरधकार	का	उल्ंघन	ककया	जा	रहा	हो।	

3.	 भूलमका	सपष्ीकरण:	एक	वयतकत	को	वयतकतगत	और	पलेशलेिर	दोनों	जीिन	में	अपनी	भूशमका	कले 	बारले	में	सपषट	
होना	चाटहए।	ककसी	वयतकत	को	अ्ग-अ्ग	पररतस्नतयों	में	डा्कर	यह	जाना	जाता	है	कक	वयतकत	अपनी	
भूशमका	कले 	बारले	में	सपषट	है	कक	नहीं।	उदाहरण	कले 	श्ए,	यटद	हमें	कोई	वयतकत	चोरों	कले 	बारले	में	िबर	दलेता	
है,	तो	हमें	इस	िबर	की	जानकारी	पुश्स	में	दलेनी	चाटहए;	ना	की	िुद	उस	जानकारी	कले 	आधार	पर	चोरों	को	
पकडनले	की	कोशशश	करनी	चाटहए।

4.	 य्ा्यु	और	आ्म-क्षम्ता	के	बारे	में	जागरूक्ता:	हर	वयतकत	को	उसकी	क्मताओ	ंऔर	सीमाओ	ंकले 	बारले	में	पता	
होना	कािी	मह्िपूणथि	है।	

	 उदाहरण	कले 	तौर	पर,	तजस	काम	कले 	श्ए	पूरी	टीम	की	आिशयकता	हो,	िह	काम	अकले ्ा	आदमी	नहीं	कर	
सकता।	इसी	प्रकार	एक	अकले ्ा	आदमी	पूरले	घर	को	आग	सले	नहीं	बचा	सकता,	उसकले 	श्ए	अतगनशमन	द्	
को	िोन	करना	जयादा	उरचत	है।
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5.	 अिैध	गन्तविधधयों	में	शालमि	होने	की	प्रितृ््त:	चाहले	हा्ात	ककतनले	भी	कठोर	हों,	एक	अचछले	इंसान	सले	गैर-
कानूनी	गनतविरधयों	में	शाशम्	होनले	की	उममीद	नहीं	की	जा	सकती।

	 उदाहरण	कले 	श्ए,	ररशित	दलेना	और	प्रापत	करना	सिीकायथि	नहीं	है,	चाहले	जो	भी	कारण	हो।
6.	 िररषठ	अधधकाररयों,	अधीनस्ों	और	अनय	्ीम	के	सिसयों	के	सा्	वयिहार	करना:	अकसर	्ोग	अनय	्ोगों	

कले 	सा्	टीम	में	काम	करतले	हैं	और	ककसी	संगठन	की	सि्ता	कले 	श्ए	टीम	कले 	प्रयास	मह्िपूणथि	हैं।
	 टीम	कौश्	कले 	रूप	में,	यह	आिशयक	है	कक	एक	वयतकत	कले 	पास	अचछी	सुननले	की	क्मता	हो,	िह	दसूरों	सले	

मतभलेदों	का	ह्	संचार	दिारा	कर	सकले ,	िह	अधीनस्ों	का	सममान	करले	और	िररषठ	अरधकाररयों	कले 	सामनले	
दबबू	ना	हो।

7.	 उ््तरिानय्ि:	प्र्यलेक	वयतकत	सले	यह	उममीद	रहती	है	कक	िह	अपनले	कतथिवयों	कले 	प्रनत	उ्तरदाई	रहले	और	दी	गई	
तजममलेदारी	को	आिशयक	समय	सीमा	कले 	भीतर	पूरा	करले।	इसकले 	अ्ािा,	अगर	ककसी	कारण	सले	कोई	वयतकत	
काम	ि्म	करनले	में	असम्थि	है,	तो	िह	संबंरधत	वयतकत	को	जलद	सले	जलद	सूरचत	करले।

8.	 प्रा्लमक्ता:	यह	बहुत	मह्िपूणथि	है	कक	वयतकत	एक	ही	समय	में	उ्पनन	होनले	िा्ी	मांगों	में	सले,	सही	मांग	
को	प्रा्शमकता	दले	सकले ।

	 उदाहरण	कले 	श्ए,	एक	डडपटी	कशमशनर	दंगों	की	जगह	तक	पहंुचनले	में	दलेरी	होनले	सले	बचनले	कले 	श्ए	सडक	को	
पार	करनले	िा ल्े	एक	अधंले	वयतकत	को	अनदलेिा	कर	सकता	है।	

9.	 काम	और	पाररिाररक	जीिन	के	बीच	सं्त्िन:	प्र्यलेक	वयतकत	सले	यह	अपलेक्क्त	है	कक	िह	घर	त्ा	काम	की	
तजममलेदाररयों	कले 	बीच	एक	सामंजसय	सुननतशचत	करले।	हा्ांकक,	कुछ	माम्ों	में	एक	वयतकत	को	ऐसा	करनले	में	
कुछ	समसयाएं	हो	सकती	हैं।

	 पररिाररक	और	काम	की	तजममलेदाररयों	कले 	बीच	तनाि	उ्पनन	होनले	की	तस्नत	में	एक	वयतकत	को	चाटहए	कक	
िह	जरूरत	और	मह्ि	कले 	आधार	पर	तजममलेदारी	पूरी	करले।

ननणयुय	के	प्रकार
पाठकों	दिारा	बलेहतर	विश ल्ेषण	कले 	उद्लेशय	सले,	इस	पुसतक	में	ननणथिय	कले 	प्रकारों	को	दो	शलेखणयों	में	िगथीकृत	ककया	
गया	है।	यह	शलेखणयां	हैं:
1.	एक	आम	नागररक	कले 	रूप	में	ननणथिय	 ल्ेना,	और
2.	एक	प्रशासननक	प्रारधकरण	कले 	रूप	में	ननणथिय	करना।

इस	पुसतक	में	ननणथिय	 ल्ेनले	पर	ह्	ककए	गए	उदाहरण	और	छह	अभयास	हैं।	पह ल्े	टदए	गए	उदाहरण	और	दो	
अभयास	आम	नागररक	दिारा	ननणथिय	 ल्ेनले	पर	आधाररत	हैं।	

इसकले 	बाद,	बाकी	उदाहरण	और	चार	अभयास	(3-6)	एक	प्रशासननक	प्रारधकरण	कले 	रूप	में	ननणथिय	 ल्ेनले	पर	
आधाररत	हैं।	
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हल किए गए उदयाहरण
प्रश्ननों िे कलए ददशया-किददेश (1-10):
नीचले	दस	प्रशन	टदए	गए	हैं।	प्र्यलेक	प्रशन	में	एक	तस्नत	का	िणथिन	है	त्ा	उससले	संबंरधत	चार	संभावित	
प्रनतकक्रयाएं	दी	गई	हैं।	उस	प्रनतकक्रया	को	इंरगत	करें	जो	आपको	सबसले	उपयुकत	्गती	है।	प्र्यलेक	प्रशन	
कले 	श्ए	कले ि्	एक	ही	उ्तर	चुनें।	दी	गई	पररतस्नत	कले 	श्ए	उरचतता	कले 	सतर	पर	प्रनतकक्रयाओं	का	
मूलयांकन	ककया	जाना	चाटहए।

1.	 आपकी	भाभी	गभथििती	हैं।	आप	घर	में	अकले ल्े	हैं	और	आपकी	भाभी	को	अचानक	प्रसि	पीडा	का	अनुभि	
होता	है।	ऐसी	तस्नत	में	आप	कया	करेंगले_________
(a)	 आपातका्	कले 	श्ए	एक	एमबु े्ंस	को	कॉ्	करेंगले
(b)	 पास	कले 	्ोगों	सले	मदद	कले 	श्ए	रचल्ाएंगले
(c)	 अपनले	पाररिाररक	डॉकटर	को	बु्ानले	कले 	श्ए	जाएंगले
(d)	 उसले	च्ा	कर	नजदीकी	असपता्	 ल्े	जाएंगले

समाधान:
इस	 तस्नत	में	ऐसी	प्रनतकक्रया	की	आिशयकता	 है	 तजससले,	आपकी	भाभी	कले 	प्रसि	 श्ए,	 रचकक्सा	
सुविधाएं	जलद-सले-जलद	उप्बध	कराई	जा	सकें ।	
विकलप	(a)	सबसले	उपयुकत	प्रनतकक्रया	है।	एक	एमबु े्ंस	आपकी	भाभी	को	प्रसूनतशास�ाी	कले 	पास	 ल्े	
जाएगी।
विकलप	(b)	ग्त	है	कयोंकक	पास	कले 	् ोग	एक	प्रसूनतशास�ाी	की	भूशमका	नहीं	ननभा	सकतले	और	रचल्ानले	
सले	रचतंा	का	माहौ्	पदैा	हो	सकता	है।
विकलप	(c)	ग्त	है	कयोंकक	पाररिाररक	डॉकटर	भी	एक	प्रसूनतशास�ाी	कले 	पास	जानले	की	ही	स्ाह	दलेगा।
विकलप	(d)	ग्त	है	कयोंकक	आपकी	भाभी	नजदीकी	असपता्	तक	च्नले	की	तस्नत	में	नहीं	हैं।

2.	 आप	नौकरी	की	त्ाश	कर	रहले	हैं।	यह	आपकी	पह्ी	नौकरी	है	और	आपको	् गता	है	कक	सि्	कैररयर	
कले 	श्ए	यह	बहुत	मह्िपूणथि	है।	नौकरी	का	चयन	करतले	समय,	आप	ननमन	परैामीटर	में	सले	कौन	सा	
विचार	करेंगले?
(a)	 पदोनननत	कले 	श्ए	अिसर	और	प्रयास	की	मानयता	
(b)	 जो	पाररशशमक	आप	को	भुगतान	ककया	जाएगा	
(c)	 अपनले	विचारों	को	विकशसत	करनले	और	संगठन	में	नई	चीजें	सीिनले	कले 	श्ए	गंुजाइश
(d)	 सभी	उपरोकत	मापदंड
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समाधान:
विकलप	(d)	सबसले	उपयुकत	प्रनतकक्रया	है	कयोंकक	नौकरी	का	चयन	करतले	समय	सभी	उतल्खित	
मापदंडों	को	मह्िपूणथि	माना	जाता	है।

3.	 आप	अपनी	पसंद	कले 	ककसी	वयतकत	सले	वििाह	करना	चाहतले	हैं।	हा्ांकक,	आपकले 	पररिार	कले 	सदसय	उस	
वयतकत	कले 	सा्	आपकी	शादी	का	सम्थिन	नहीं	करतले।	आपकले 	पररिार	कले 	सदसय	शादी	का	सम्थिन	नहीं	
करनले	कले 	कारण	बतातले	हैं।	आपको	यह	कारण	कािी	नहीं	्गतले,	उस	वयतकत	को	असिीकार	करनले	कले 	
श्ए	तजस	सले	आप	शादी	करना	चाहतले	हैं।	आप	_______
(a)	 वििाह	ना	करनले	का	िैस्ा	 े्ंगले
(b)	 अपनी	पसंद	कले 	वयतकत	सले	वििाह	करेंगले
(c)	 अपनले	पररिार	को	अपनी	पसंद	कले 	बारले	में	समझानले	की	कोशशश	करेंगले
(d)	 अपनले	पररिार	कले 	ननणथिय	को	सिीकार	करेंगले

समाधान:
इस	तस्नत	में	यह	जांच	की	जाती	है	कक	कया	कोई	वयतकत	अपनले	जीिन	कले 	मह्िपूणथि	ननणथिय	 ल्ेनले	कले 	
श्ए,	अपनले	विचारों	कले 	सा्,	पररिार	कले 	विचारों	को	मानयता	दलेता	है।
विकलप	(a)	ग्त	है	कयोंकक	वििाह	ना	करनले	का	ननणथिय,	दी	गई	तस्नत	का	समाधान	नहीं	है।
विकलप	(b)	ग्त	है	कयोंकक	यह	आपकले 	पररिार	कले 	विचारों	को	मानयता	नहीं	प्रदान	करता	है	जो	की	
आपकले 	जीिन	में	मह्िपूणथि	है।
विकलप	(c)	सबसले	उपयुकत	है	कयोंकक	यह	आपकले 	अपनले	विचार	और	पररिार	दिारा	वयकत	विचार,	दोनों	
को	धयान	में	रिता	है।	इसकले 	अ्ािा,	अनय	्ोगों	को	मुद्ा	समझानले	में	तकथि संगत	टकराि	और	चचाथि	
शाशम्	होती	है	तजससले	जीिन	में	ठोस	ननणथिय	होतले	हैं।
विकलप	(d)	ग्त	है	कयोंकक	पयाथिपत	कारणों	कले 	बबना,	अपनी	पसंद	कले 	वयतकत	सले	वििाह	करनले	की	
इचछा	छोडना	सूझबूझ	नहीं	है।

4.	 आप	एक	वयसत	सडक	पर	आगले	बढ	रहले	हैं	और	आप	एक	अधंले	आदमी	को	दलेितले	हैं	जो	िह	सडक	पार	
करनले	की	कोशशश	कर	रहा	है।	सडक	पर	भारी	यातायात	कले 	कारण	अधंा	आदमी	सडक	पार	करनले	में	
सक्म	नहीं	है।	कोई	उस	अधंले	आदमी	की	मदद	करनले	नहीं	रुकता।	आप_______
(a)	 ककसी	को	उसकी	मदद	करनले	कले 	श्ए	कहेंगले
(b)	 िुद	उसकी	मदद	करेंगले
(c)	 यातायात	रोकें गले	ताकक	िह	सडक	पार	कर	सकें
(d)	 निरअंदाि	कर	आगले	बढेंगले

समाधान:
यह	तस्नत	ककसी	वयतकत	में	दसूरों	कले 	श्ए	रचतंा	की	गुणि्ता	की	जांच	करती	है।	यटद	ककसी	को	अधंले	
वयतकत	कले 	श्ए	रचतंा	है,	तो	िह	अंधले	वयतकत	को	सडक	पार	करनले	में	मदद	करलेगा।



सामानय	मान	तसक	याेगय्ता
और	मूूिभू्त	गणना
(General	Mental	Ability	
and	Basic	Numeracy)

UNIT – III

सामानय	मानशसक	योगयता	(जीएमए)	सीएसएटी	की	तैयारी	का	सबसले	बडा	टहससा	है।	इस	पुसतक	में	जीएमए	
कले 	तहत	16	अधयाय	हैं।	िषथि	2018,	2017,	2016,	2015,	2014,	2013,	2012	और	2011	में,	इस	िंड	सले	
सीएसएटी	में	पूछले	गए	प्रशनों	की	संखया	क्रमश:	17,	28,	29,	20,	16,	12,	3	और	8	्ी।
जीएमए	कले 	प्रशनों	की	कटठनाई	का	सतर	तु्ना्मक	रूप	सले	कम	है।	इसश्ए,	ऐसा	उममीदिार	जो	अपनले	गखणतीय	
कौश्	कले 	बारले	में	बहुत	आशिसत	नहीं	भी	है,	िह	आसानी	सले	जीएमए	कले 	श्ए	तैयारी	कर	सकता	है।
सीएसएटी	में	पूछले	जानले	िा ल्े	प्रशनों	कले 	सतर	और	प्रकार	को	धयान	में	रितले	हुए	जीएमए	कले 	अधयायों	का	मसौदा	
तैयार	ककया	गया	है।





1 रैसखक स्मीकरण
(Linear equation)

रैखिक	समीकरण	उन	समीकरणों	को	संदशभथित	करतले	हैं	तजनमें	अज्ञात	चर	कले 	पास	1	की	शतकत	होती	है।	उदाहरण	
कले 	श्ए, 2x = 6 रैखिक	समीकरण है, तजसमें	अज्ञात	चर, x	की	शतकत	1	है।	
रैखिक	समीकरण	को	अज्ञात	चर	की	संखया	कले 	आधार	पर	विभातजत	ककया	जा	सकता	है:

1.	एक	चर	में	रैखखक	समीकरण	(Linear	equation	in
one	variable)
एक	चर	(या	अज्ञात	मान)	में	 रैखिक	समीकरण	का	सामानय	रूप	ax = b है।	इस	समीकरण	में, x	अज्ञात	मान 

(unknown value)	है, जबकक	a और	b तस्रांक (Constant)	हैं।	उदाहरण	कले 	श्ए, 2x = 6	एक	चर	में	एक	रैखिक	
समीकरण	है।	इस	समीकरण	में, x का	मान	अज्ञात	है।
x	कले 	मान	की	गणना	ननमनानुसार	की	जा	सकती	है:
	 2 6x =

	 x = =

6

2
3

2.	िो	चरों	में	रैखखक	समीकरण	(Linear	equations	in
two	variable)
दो	चरों	(या	अज्ञात	मान)	में	रैखिक	समीकरण	का	सामानय	रूप	ax + by + c = 0 है।	इस	समीकरण	में, x और	y कले 	
मान	अज्ञात	हैं, जबकक	a, b और	c तस्रांक	हैं।	
उदाहरण	कले 	श्ए, 2x + 1 y + 5 = 0 दो	चरों	में	रैखिक	समीकरण	है।	इस	समीकरण	में, x और	y कले 	मान	ज्ञात	नहीं	
हैं, त्ा	2, 1 और	5 तस्रांक	हैं।
रैखखक	समीकरणों	को	हि	करने	के	लिए	स्नहरा	ननयम:	चर	कले 	मानों	को	जाननले	कले 	श्ए	उप्बध	समीकरणों	की	
संखया, चर	की	संखया	कले 	बराबर	या	उससले	अरधक	होनी	चाटहए।	उदाहरण	कले 	श्ए, यटद	हमें	दो	चरों	कले 	मानों	को	
जानना	है, तो	आिशयक	समीकरणों	की	नयूनतम	संखया	दो	होगी।

अध्या्
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आइए	अब	सीिें	कक	रैखिक	समीकरणों	को	कैसले	ह्	ककया	जाए।	
गौर	करें:	2x + 1y – 5 = 0

          1x + 1y – 3 = 0

समीकरणों	को	इस	प्रकार	श्िा	जा	सकता	है:
2x + 1y = 5 (1)
1x + 1 y = 3 (2) 

दो	चरों	में	रलेिीय	समीकरणों	पर	इस	तरह	गखणतीय	कायथििाही	की	जाती	है	कक	एक	चर	दोनों	रैखिक	समीकरणों	
में	सले	कट	जाता	है।	इस	प्रकार, बचले	हुए	चर	का	मान	ननतशचत	ककया	जाता	है।
आइए	ननमनलिखख्त	उिाहरणों	से	सीखें।	

.	1 यटद	एक	चर	की	मात्रा	दोनों	समीकरणों	में	बराबर	है, ् लेककन	मात्रा	कले 	रचहन	विपरीत	हैं; तो	हम	दोनों	समीकरणों	
को	ननमनानुसार	जोडतले	हैं।	जोडनले	सले, एक	चर	कट	जाता	है।	
उदाहरण	कले 	श्ए:	2x + 1y = 5

              1x – 1y = 3 

दोनों	समीकरणों	को	जोड	कर, हमें	शम्ता	है:	3x = 8 

	 जब	एक	चर	को	काट	टदया	जाता	है, तो	समीकरण	एक	चर	में	रैखिक	समीकरण	कले 	रूप	में	पररिनतथित	हो	जाती	
है।	इस	प्रकार, एक	चर	का	मान	ज्ञात	ककया	जा	सकता	है।

इस	प्रकार, x =

8

3
 

y कले 	मान	की	गणना	कले 	श्ए	x  कले 	मान	को	दो	समीकरणों	में	सले	ककसी	भी एक	में	डा्ा	जा	सकता	है।
      2 ¥ 

8

3
+ 1y = 5

	 		y = 5 − 16
3

 = − 1
3

आइए	समाधान	की	जांच	करें।	
x और	y कले 	मान को	2x + 1y = 5 और	1x – 1y = 3 में	डा े्ं

	 2	¥	8
3
	+1	¥	−	1

3
	=	16

3
	−	1

3
	=	5

	 1	¥	8
3
	− 1	¥	−	1

3
	=	8
3
	+	1

3
	=	3

	 हम	पातले	हैं	कक	समीकरण	का	बायाँ	पक्	समीकरण	कले 	दाएँ	पक्	कले 	बराबर	है। इसश्ए, यह	साबबत	होता	है	कक 

x और	y कले 	मान	सही	हैं।



175रैखिक	समीकरण	(Linear	Equation)

2. यटद	एक	चर	दोनों	समीकरणों	में	मात्रा	में	बराबर	है	और	चर	दोनों	समीकरणों	में	एक	ही	रचहन	(ऋणा्मक	
या	धना्मक) का	है, तो	हम	एक	समीकरण	को	दसूरले	समीकरण	सले	घटातले	हैं	(या	ककसी	एक	समीकरण	को	–1 

सले	गुणा	करतले	हैं):
	 उदाहरण	कले 	श्ए: 2x +1y = 5

                          1x + 1y = 3

– 1 दिारा	दसूरले	समीकरण	को	गुणा	करकले , हमें	शम्ता	है:   
     2x +1y  = 5  – 1x −1y  = –3

दोनों	समीकरण	जोडनले	पर, हमें	शम्ता	है: x = 2

  x = 2	को	1x +1y = 3 में	डा्कर, हमें	शम्ता	है:	y = 1

अगर	पूरले	समीकरण	को	एक	संखया	सले	गुणा	या	विभातजत	ककया	जाता	है, तो	अज्ञात	चर	का	मान	
एक	समान	रहता	है	और	मौजूदा	पता	प्रापत	समीकरण	को	समीकरणों	का	समांतर	सलेट	(Set of 

parallel equations) कहा	जाता	है।
उदाहरण	कले 	श्ए, मान	्ीतजए	समीकरण	3x = 9	है।
यटद	हम	पह ल्े	समीकरण	को	2	सले	गुणा	करतले	हैं, तो	हमें	2(3x) = 2(9) या	6x = 18	शम्ता	है।
ककसी	भी	समीकरण	को	ह्	करकले 	x = 3 कले 	मान	की	गणना	की	जा	सकती	है।

3. यटद	टदए	गए	समीकरणों	में	दोनों	चरों	की	मात्रा असमान	है, तो	हम	ककसी	एक	या	दोनों	समीकरणों	को	कुछ	
संखया	(अ्िा	संखयाओं)	सले	गुणा	या	विभातजत	करतले	हैं	तजससले	एक	चर	दोनों	समीकरणों	में	मात्रा	में	बराबर	
हो	जाता	है	और	किर	हम	समीकरणों	को	जोडतले	हैं	या	घटातले	हैं, जसैा	कक	उदाहरण	1	और	2	में	उतल्खित	
है।
उदाहरण	कले 	श्ए:	2x + 1y = 5                                  3x + 2y = 8 

उपयुथिकत	समीकरणों	में, यटद	हम	समीकरणों	को	जोडतले	या	घटातले	हैं (ककसी	संखया	सले	गुणा	ककए	बबना), तो	एक	
चर	नहीं	कटलेगा।	
इसश्ए, हम	पह ल्े	समीकरण	को	ककसी	संखया	सले	गुणा	करतले	हैं	ताकक	चर	को	काटा	जा	सकले ।	
टदए	गए	उदाहरण	में, हम	पह्ी	समीकरण	को	2	सले	गुणा	करतले	हैं।	इस	प्रकार, चर	y दोनों	समीकरण	में	बराबर	
मात्रा	का	हो	जाएगा	त्ा	कट	जाएगा।	
2	सले	गुनाह	करकले , समीकरण	बन	जाता	है:		4x + 2y = 10

                                                                        3x + 2y = 8 

दोनों	समीकरणों	को	आपस	में	घटा	कर, हमें	शम्ता	है:
x = 2

x = 2	को	4x + 2y = 10	या	3x + 2y = 8	में	डा्कर, हम	प्रापत	करतले	हैं:	
y =1
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1. ह्	करें:	2x + 3y = 7 (1)

                            3x + 2y = 8 (2) 

समाधान:
पह ल्े	समीकरण	को	3	और	दसूरले	समीकरण	को 2	सले	गुणा	करनले	पर, हमें	शम्ता	है:
6x + 9y = 21

6x + 4y = 16

अब, दोनों	समीकरणों	को	आपस	में	घटा	कर, हम	प्रापत	करतले	हैं:
 5y = 5 fi y = 1

   y = 1	को	2x + 3y = 7	या	3x + 2y = 8	में	डा्कर, हमें	शम्ता	है
    x = 2

2. ह्	करें:	4x – 5y = 35 (1)

                          3x + 4y = 3 (2)

समाधान:
पह ल्े	समीकरण	को	3	सले	और	दसूरले	समीकरण	को	4	सले	गुणा	करकले , हमें	शम्ता	है:
 12x – 15y = 105

12x + 16y = 12

दोनों	समीकरणों	को	आपस	में	घटा	कर, हमें	शम्ता	है:
–31y = 93 fi y = –3

        y = –3	को	12x – 15y = 105	में	डा्कर
   12x = 60 fi x = 5

3. ह्	करें:	6x + 5y = 4 (1)

                      12x + 10y = 8 (2)

समाधान:
यटद	हम	पह ल्े	समीकरण	को	2 सले	गुणा	करतले	हैं, तो	यह	दसूरले	समीकरण	कले 	समान	ही	हो	जाता	
है।	इस	प्रकार, दोनों	समीकरण	समीकरणों	कले 	समांतर	सलेट	हैं।	दो	चरों	कले 	मानों	की	गणना	करनले	कले 	
श्ए,	कम	सले	कम	दो	समीकरणों	की	आिशयकता	होती	है। इसश्ए, हम	समीकरण	को	ह्	नहीं	कर	
सकतले	या	हम	कह	सकतले	हैं	कक	x और	y कले 	मानों	कले 	अनंत	(infinite) समाधान	हैं।

हल किए गए उदयाहरण
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4. ह्	करें: 3

x
 + 

5

x
 = 1 

                    
4

x
 + 

4

y
 = 1

समाधान:

मान	्ीतजए,  
1

x
 = a त्ा  1

y
 = b

इस	प्रकार, समीकरण	बन	जाता	है:	3a + 5b = 1   (1)

            4a + 4b = 1   (2)

 पह ल्े	समीकरण	को	4	सले	और	दसूरा	समीकरण	को	3	सले	गुणा	करकले , हमें	शम्ता	है:
	 12a + 20b = 4

 12a + 12b = 3

 दोनों	समीकरणों	को	आपस	में घटा	कर, हमें	शम्ता	है:

	 	8b	=	1	fi	b	=	1
8

	 			b = 
1

8
 को 12a + 20b = 4 में	डा्कर, हमें	शम्ता	है 

       12a + 20 × 
1

8
 = 4 

                           12a = 4 − 5
2

                        a = 
3

2
 × 
1

12
 = 
1

8

 अब, 
1

x
 = a fi 

1

x
 = 
1

8
 fi	इसीश्ए, x = 8

 इसी	प्रकार, 
1

y
 = b fi 

1

y
 = 
1

8
 fi इसीश्ए, y = 8

3.	्तीन	चरों	में	रैखखक	समीकरण
हम	एक	समय	में	तीन	में	सले	दो	समीकरणों	को	 ल्ेकर	तीन	चरों	में	रलेिीय	समीकरण	को	ह्	कर	सकतले	हैं।  श्ए	
गए	दो	समीकरणों	पर	इस	तरह	सले	गखणतीय	कायथििाही	की	जाती	है	कक	तीन	में	सले	एक	चर	कट	जाता	है।	इस	
तरह, हमारले	पास	ह्	करनले	कले 	श्ए	दो	चरों	में	रैखिक	समीकरण	बचतले	हैं।
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5.	 एक	40	मी.	्ंबी	छडी	सले	80	सलेमी	्ंबाई	कले 	ककतनले	टुकडले	काटले	जा	सकतले	हैं?	
समाधान:

1 मी	=	100 सलेमी
टुकडो	की	संखया	=	

रॉड	की	कु्	्ंबाई
एक	टुकड़ले	की	्ंबाई

  = 40
100

80
¥   =  

4 000

80

,
 =  50 टुकडले

6. A कले 	पास	एक	ननतशचत	राशश	का	पसैा	्ा।	उसनले	इस	राशश	का	एक	चौ्ाई	B को	दले	टदया।	B	नले	A 

सले	श्ए	आधले	पसैले	C को	दले	टदए।	यटद	A कले 	पास	शलेष	राशश	और	C दिारा	प्रापत	राशश	कले 	बीच	अतंर	
` 2,500 है, तो	A कले 	पास	ककतना	पसैा	शलेष	है?

आइए	उदाहरण	दलेिें:
 2x + 1y + 1z = 7 (1)

 1x + 2y + 3z = 14 (2)

 2x + 3y + 4z = 20 (3)

आइए,	पह ल्े	और	दसूरले	समीकरणों	पर	विचार	करें।	यटद	हम	पह ल्े	समीकरण	को	3	सले	गुणा	करतले	हैं, तो	हमें	
शम्ता	है:
 6x + 3y + 3z = 21

 1x + 2y + 3z = 14 

पह ल्े	सले	दसूरले	समीकरण	को	घटाकर, हमें	शम्ता	है:
 5x + y = 7 (4) 

अब, हम	दसूरले	और	तीसरले	समीकरण	 ल्ेतले	हैं।	हम	दसूरले	समीकरण	को	4	और	तीसरले	समीकरण	को	3	सले	गुणा	
करतले	हैं, हम	प्रापत	करतले	हैं:
 4x + 8y + 12z = 56

 6x + 9y + 12z = 60 

समीकरणों	को	आपस	में	घटा	कर, हमें	शम्ता	है:
 2 x + y = 4 (5)

समीकरण	(4)	और	(5)	सले, हम	x और	y कले 	मानों	की	गणना	कर	सकतले	हैं, हम	प्रापत	करेंगले:
x = 1	और	y = 2

तीन	समीकरणों	में	सले	ककसी	में	भी	x = 1 और	y = 2 डा्	कर, हमें	z = 3 शम्ता	है।

हल किए गए उदयाहरण
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समाधान:

मान	 े्ं	कक	A कले 	पास	शुरू	में	` x  है। 

B दिारा	प्रापत	की	गई	राशश	=	` x

4

A कले 	पास	शलेष	राशश = ` x
x

-
È

Î
Í

˘

˚
˙ =
4

 `
3x

4

C दिारा	प्रापत	राशश = `
1

2 4
¥

È

Î
Í

˘

˚
˙ =

x
 `

x

8

			3
4 8

2500 5 2500 8
x x

x- = fi = ¥

	 	 	 			fi =x 4000

  इसश्ए, A कले 	पास	शलेष	राशश = 
3

4

x
 = ` 3000

7. एक	आदमी	अपनी	कु्	संपत्त	को	इस	तरह	सले	विभातजत	करता	है	कक	उसकी	संपत्त	का	आधा	
भाग	उसकी	प्नी	को	टदया	जाता	है, शलेष	संपत्त	का	2/3 भाग उसकले 	तीन	बलेटों	कले 	बीच	समान	रूप	
सले	विभातजत	होता	है	और	बाकी	की	संपत्त	को	उसकी	तीन	बलेटटयों	कले 	बीच	समान	रूप	सले	विभातजत	
ककया	जाता	है। यटद	संपत्त	में	प्र्यलेक	बलेटी	का	टहससा	` 30 ्ाि	कले 	बराबर	है, तो	प्र्यलेक	बलेटले	का	
टहससा	ककतना	होगा?
समाधान:

मान	्ीतजए	कु्	संपत्त	=	x  है

प्नी	का	टहससा	= 
1

2
x

शलेष	टहससा	= 1
1

2

1

2
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=x x

3	बलेटों	का	टहससा	=	 2
3

1

2

1

3
¥

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=x x

इसश्ए, प्र्यलेक	बलेटले	का	टहससा	= 
1

3

1

3
x ¥  = 

1

9
x

3	बलेटटयों	का	टहससा	= 
1

2

1

3

1

6
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=x x



180 सामानय	मान	तसक	यालेगयता	और	मूू्भूत	गणना	(General	Mental	Ability	and	Basic	Numeracy)

प्र्यलेक	बलेटी	का	टहससा	= 
1

3

1

6

1

18
¥ =x x

1

18
x = ` 30 ्ाि ↔ x = 30 × 18 = ` 540 ्ाि

प्र्यलेक	बलेटले	का	टहससा	= 
1

9
x = 

1

9
	¥	540	= ` 60 ्ाि

8. एक	आदमी	अपनले	4 बलेटों, 4 बलेटटयों	और	2 दोसतों	कले 	बीच	` 8,400 विभातजत	करता	है।	अगर	प्र्यलेक	
बलेटी	को	प्र्यलेक	शमत्र	की	तु्ना	में	6 गुना	अरधक	पैसा	शम्ता	है	और	प्र्यलेक	बलेटले	को	प्र्यलेक	शमत्र	
की	तु्ना	में	4 गुना	अरधक	पसैा	शम्ता	है, तो	प्र्यलेक	बलेटी	का	टहससा	ककतना	होगा?
समाधान:
मान	्ीतजए,	प्र्यलेक	दोसत	का	टहससा	=	` x 

किर, प्र्यलेक	बलेटी	का	टहससा	=	` 6x; प्र्यलेक	बलेटले	का	टहससा	=	` 4x

इसश्ए, 4 ¥ 6x + 4 ¥ 4x + 2 ¥ x = 8,400

24x + 16x + 2x = 8,400

  42x = 8,400, x = 200

प्र्यलेक	बलेटी	का	टहससा	=	6x = 6 ¥ 200 = ` 1,200

9. एक	आदमी	घर	कले 	ककराए	पर	अपनले	िलेतन	का	2
5
िां	टहससा	िचथि	करता	है, भोजन	पर	अपनले	िलेतन	का	

3

10
िा	ंऔर	विविध	िसतुओ	ंपर	अपनले	िलेतन	का	 4

15
िां	टहससा	िचथि	करता	है।	यटद	इन	सभी	िचगों	

कले 	बाद, उसकले 	पास	` 1,000 बच	जातले	हैं, तो	भोजन	पर	उसकले 	िचथि	का	पता	्गाएं।
समाधान:

मान	्ीतजए	आदमी	का	कु्	िलेतन	x है। 

घर	कले 	ककराए	पर	वयय	=	2
5

¥ x

भोजन	पर	वयय	=
3

10
¥ x

विविध	िसतुओ	ंपर	वयय	= 
4

15
 ¥ x

िलेतन	का	टहससा	जो	बच	गया	= 1
2

5

3

10

4

15
1

29

30

1

30
x x x x x

x
x- + +

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

= - =
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1

30
x	= 1,000 fi x =30 000,

भोजन	पर	वयय	= 
3

10
 ¥ x = ` 9,000.

10. एक	छडी	को	विशभनन	रंगों	सले	रंगा	जाता	है।	यटद	छडी	का	 1
10

 िां	टहससा	नी्ा	है, शलेष	छडी	

का	1
2

 टहससा	सिले द	है	और	शलेष	41
2
सलेमी	टहससा	का्ा	है; छडी	की	कु्	्ंबाई	ननका े्ं।

समाधान:

मान	्ीतजए	छडी	की	कु्	्ंबाई	x सलेमी	है।

किर, नी्ा	भाग	=
x

10
सलेमी

शलेष	सिले द	और	का ल्े	भाग	=	 x
x

-
Ê
ËÁ

ˆ
¯̃10
सलेमी	= 9

10

x सलेमी

सिले द	भाग	= 
1

2

9

10
¥

x सलेमी = 9
20

x सलेमी

शलेष	का्ा	भाग	= 
9

10

9

20

x x
- सलेमी	 =

9

20

x सलेमी

9

20

1

2

x
=4

 

           fi x = 
9

2

20

9
¥  = 10 सलेमी

	 इस	प्रकार, छडी	की	कु्	्ंबाई	= 10 सलेमी
11. ग्राम	A की	आबादी	36,000 वयतकतयों	की	है, जो	प्रनत	िषथि	1,200 वयतकतयों	की	दर	सले	कम	हो	रही	

है।	ग्राम	B की	जनसंखया	12,000 वयतकतयों	की	है, जो	प्रनत	िषथि	800 वयतकतयों	की	दर	सले	बढ	रही	
है।	दोनों	गांिों	की	आबादी	ककतनले	िषगों	में	बराबर	होगी?
समाधान:

मान	्ीतजए	गांि	A और	B की	आबादी	x िषगों	कले 	बाद	बराबर	होगी।
36000 – 1200x = 12000 + 800x

                 2000x = 24000

                           x = 12

इस	प्रकार, दोनों	गांिों	की	आबादी	12 सा्	कले 	बाद	बराबर	होगी।
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12. दधू	का	एक	टटन	4/5 िें	टहससले	तक	भरा	हुआ	्ा।	जब	दधू	की	6 बोत े्ं, टटन	सले, ननका्ी	गईं	और	
दधू	की	4 बोत े्ं	डा्ी	गईं, तो	िह	3/4 टहससले	तक	भरा	रह	गया।	टटन	में	ककतनी	बोत े्ं	आ	सकती	
हैं? 

समाधान:

मान	्ीतजए	टटन	को	पूरी	तरह	सले	भरनले	िा्ी	बोत्ों	की	संखया	x है।

किर, 
4

5

3

4
x x-  = (6–4) 

fi  x

20
 = 2 fi x = 40

इस	प्रकार, टटन	भरनले	कले 	श्ए	आिशयक	बोत्ों	की	संखया	40 है।
13. दो	पलेन	और	तीन	पेंशस्	की	कीमत	` 86	है।	चार	पलेन	और	एक	पेंशस्	की	कीमत	` 112 है।	एक	

पलेन	और	एक	पेंशस्	की	कीमत	ननका े्ं।
समाधान:
मान	्ीतजए	एक	पलेन	और	एक	पेंशस्	की	कीमत	क्रमशः	`x और	`y है।
किर, 2x + 3y = 86 (1)	और	4x + y = 112 (2)

दोनों	समीकरणों	को	ह्	करकले , हमें	शम्ता	है:	x = 25	और	y = 12

एक	पलेन	की	कीमत	=	` 25 और	एक	पेंशस्	की	कीमत	= ` 12 होगी।
14. A कले 	पास	75	रुपयले	कले 	नोट	हैं।	यह	नोट	या	तो	` 100	या	` 50	कले 	हैं।	इन	सभी	रुपयले	नोटों	की	

कु्	राशश	` 5,000	है।	A कले 	पास	50	कले 	ककतनले	नोट	हैं?
समाधान:
मान	्ीतजए	A कले 	पास	50	रुपयले	कले 	नोटों	की	संखया	x है।
किर, 100	रुपयले	कले 	नोटों	की	संखया	=	75 – x होगी
50x + 100 (75 – x) = 5,000

50x = 2,500 fi x = 50

इस	प्रकार, A कले 	पास	` 50	कले 	50 नोट	 ल्े।
15. एक	ननयोकता	प्र्यलेक	कायथिकताथि	कले 	काम	कले 	श्ए	` 20 प्रनतटदन	का	भुगतान	करता	है, और	कायथिकताथि	

कले 	अनुपतस्त	होनले	पर	प्रनतटदन	` 3 का	जुमाथिना	्गाता	है।	60 टदनों	कले 	अतं	में, कमथिचारी	को	` 280 

का	भुगतान	ककया	जाता	है।	कायथिकताथि	ककतनले	टदन	अनुपतस्त	्ा?
समाधान:
मान	्ीतजए	कक	कायथिकताथि	x टदनों	कले 	श्ए	अनुपतस्त	्ा।	उसनले	(60 – x) टदनों	कले 	श्ए	काम	ककया।
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          20 (60 – x) – 3x = 280

fi              1200 – 23x = 280

fi                            23x = 920

fi                                 x = 40

इस	प्रकार, कायथिकताथि	40 टदनों	कले 	श्ए	अनुपतस्त	्ा।
16. सामानय	अधययन	में	A कले 	अंक	का	एक	नतहाई,	B कले 	अंकों	कले 	आधले	सले	60 अकं	अरधक	है।	यटद	A 

और	B नले	एक	सा्	480 अकं	प्रापत	ककए, तो	सामानय	अधययन	में	B कले 	ककतनले	अंक	 ल्े?
समाधान:

मान	्ीतजए	सामानय	अधययन	में	A और	B कले 	अकं	क्रमश:	x और	y हैं।

किर, 
1

3
x - 

1

2
y = 60 ↔ 2x −3y = 360  (i)

                     x + y = 480  (ii)

(i) और	(ii) को	ह्	करकले , हमें	शम्ता	है:	x = 360	और	y = 120

इस	प्रकार, B नले	120 अकं	प्रापत	ककया।
17. सलेबों	की	एक	टोकरी	में, हर	20 सलेब	पर	एक	अ	रधक	पका	हुअा	सलेब	है।	यटद	प्र्यलेक	4 अ	रधक	पकले 	सलेब	

में	सले	3 को	अविक्रले य	माना	जाता	है	और	क्रले ट	में	12 अविक्रले य	सलेब	हैं, तो	क्रले ट	में	कु्	सलेब	ककतनले	हैं?
समाधान:

मान	्ीतजए	टोकरी	में	सलेब	की	कु्	संखया	x है

अ	रधक	पकले 	हुए	सलेब	की	संखया	=	 1
20

x

अविक्रले य	सलेब	की	संखया	= 
3

4

1

20

3

80
¥

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=x x

		 3
80

x = 12

fi       x = 320

18. एक	सकथि स	में, 40	मुरगथियों	कले 	अ्ािा	45	कु्तले	और	8	शलेर, पा्कों	(जानिरों	कले 	प्रभारी	वयतकत)	कले 	
सा्	हैं।	यटद	पैरों	की	कु्	संखया	शसर	की	संखया	सले	210	अरधक	है, तो	पा्कों	की	संखया	ननका े्ं।

समाधान:

मान	्ीतजए,	पा्कों	की	संखया	=	x 
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शसर	की	कु्	संखया	=	(40 + 45 + 8 + x) = (93 + x)

परै	की	कु्	संखया	=	(45 + 8) ¥ 4 + (40 + x) ¥ 2 = (292 + 2 x)

(292 + 2 x) – (9 3 + x) = 210 fi x = 11

इस	प्रकार, पा्कों	की	संखया	=	11 

19. एक	कायाथि्य	में	एक	नतहाई	मजदरू	मटह्ाएं	हैं, आधी	मटह्ाएं	वििाटहत	हैं	और	वििाटहत	मटह्ाओ	ं
में	सले	आधों	कले 	बचचले	हैं।	अगर	आधले	पुरुष	वििाटहत	हैं	और	वििाटहत	पुरुषों	में	सले	एक	नतहाई	कले 	बचचले	
हैं, तो	शशमकों	की	कु्	संखया	में	ककतनों	(ककतनले	टहससले) कले 	बचचले	नहीं	हैं? 

समाधान:
मान	्ीतजए	शशमकों	की	कु्	संखया	=	x  है

मटह्ा	शशमकों	की	संखया	=	 x3�
और	पुरुष	शशमकों	की	संखया	= x

x x
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃3

2

3
=

बचचों	िा्ी	मटह्ा	शशमकों	की	संखया	= 
1

2

1

2 3 12
¥ ¥ =

x x

बचचों	िा ल्े	पुरुष	शशमकों	की	संखया	= 
1

3

1

2

2

3 9
¥ ¥

x x
=

बचचों	िा ल्े	शशमकों	की	कु्	संखया	= 
x x x

12 9

7

36
+

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=

बबना	बचचों	िा ल्े	शशमकों	की	संखया	= x
x x

-
Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=
7

36

29

36

इस	प्रकार, शशमकों	का	29
36

 िां	टहससा	बबना	बचचों	कले 	है।

20. 18 ्डकों	कले 	बीच	समान	रूप	सले	एक	राशश	वितररत	की	गई	्ी। प्र्यलेक	्डकले 	को	उसमले	सले	` 80 

अरधक	शम ल्े	जब	उसी	राशश	को	14 ्डकों	कले 	बीच	समान	रूप	सले	वितररत	ककया	गया	्ा।	वितररत	
की	गई	राशश	कया	्ी?

समाधान:
मान	्ीतजए	कु्	राशश	` x है।

किर, 
x x x x

x
14 18

80
2

126
80

63
80 63 80 5040- = fi = fi = fi = ¥ =

इस	प्रकार, कु्	राशश	=	` 5,040 है।
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21. एक	बस,	याबत्रयों	की	एक	ननतशचत	संखया	कले 	सा्	च्ी	्ी।	पह ल्े	सटॉप	पर, एक	नतहाई	यात्री	बस	
सले	उतर	गए	और	30 नए	याबत्रयों	नले	बस	में	प्रिलेश	ककया।	दसूरले	सटॉप	पर, याबत्रयों	की	कु्	संखया	
में	सले	आधले	बस	सले	उतर	गए	और	5 नए	याबत्रयों	नले	बस	में	प्रिलेश	ककया।	जब	बस	तीसरले	सटॉप	पर	
पहंुची, बस	में	40 यात्री	 ल्े।	जब	बस	च्ी	्ी	तब	बस	में	याबत्रयों	की	संखया	बताएं?

समाधान:
मान	्ीतजए	शुरुआत	में	बस	में	याबत्रयों	की	संखया	x ्ी।

पह ल्े	सटॉप	कले 	बाद, याबत्रयों	की	संखया	= x
x x

-
Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

+ = +
Ê
ËÁ

ˆ
¯̃3

30
2

3
30

दसूरले	सटॉप	कले 	बाद, याबत्रयों	की	संखया	= 
1

2

2

3
30 5

x
+

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

+

	 																			 1
2

2

3
30 5 40

x
+

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

+ =

	
fi + = ¥
2

3
30 2 35

x

	 fi = -

2

3
70 30

x

							 x = ¥
Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

40
3

2
 = 60

इस	प्रकार, जब	बस	च्ी	्ी	तब	बस	में	याबत्रयों	की	संखया	60 ्ी।
22. एक	पाटटी	में	पुरुषों	और	मटह्ाओ	ंदोनों	नले	भाग	श्या	्ा।	कुछ	समय	बाद, 10 मटह्ाओ	ंनले	पाटटी	

छोड	दी।	शलेष	पुरुषों	और	मटह्ाओ	ंका	अनुपात	2: 1 ्ा।	उसकले 	बाद, 25 पुरुषों	नले	पाटटी	छोड	दी।	अब, 

शलेष	पुरुषों	और	मटह्ाओं	का	अनुपात	1: 3 है।	पाटटी	में	मटह्ाओ	ंकी	शुरुआती	संखया	बताएं।

समाधान:
मान	्ीतजए	पाटटी	में	पुरुषों	की	प्रारंशभक	संखया	x ्ी	
मान	्ीतजए	पाटटी	में	मटह्ाओ	ंकी	प्रारंशभक	संखया	y ्ी
पाटटी	में	मौजूद	मटह्ाओ	ंकी	संखया, 10	मटह्ाओ	ंकले 	पाटटी	छोड	दलेनले	कले 	बाद	=	y – 10 

शलेष	पुरुषों	और	मटह्ाओं	का	अनुपात	2: 1 ्ा।
इस	प्रकार, x = 2 (y – 10)

25	पुरुषों	कले 	पाटटी	छोड	दलेनले	कले 	बाद पुरुषों	की	संखया	=	2 (y – 10) – 25 
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शलेष	पुरुषों	और	मटह्ाओं	का	अनुपात	1: 3 है।
इस	प्रकार, 3 [2 (y – 10) – 25] = y – 10

                                                  y = 25

इस	प्रकार, पाटटी	में	मटह्ाओ	ंकी	प्रारंशभक	संखया	=	25

23. A और	B दोनों	कले 	पास	कुछ	पसैा	है।	यटद	A, B को	` 30 दलेता	है; तो	B कले 	पास	A कले 	मुकाब ल्े	दोगुना	
पसैा	होगा।	 ल्ेककन, यटद	B, A को	` 10 दलेता	है, तो	A कले 	पास	B कले 	मुकाब ल्े तीन गुना	पसैा	होगा।	शुरुआत	
में	A कले 	पास	ककतना	पैसा	्ा?
समाधान:

2 (A – 30) = B + 30 fi 2 A – B = 90               (1)

A + 10 = 3 (B – 10) fi A – 3 B = – 40            (2)

समीकरण	(1) और	(2) को	ह्	करकले , हमें	शम्ता	है:	A = 62	और	B = 34

इस	प्रकार, शुरुआत	में	A कले 	पास	` 62 है।

 � नो्:	यह सीिना	मह्िपूणथि	है	कक	रैखिक	समीकरणों	को	कैसले	ह्	ककया	जाए	कयोंकक	सामानय	मानशसक	
योगयता	(जी.एम.ए.)	कले 	विशभनन	विषयों	कले 	तहत, उममीदिार	को	रैखिक	समीकरणों	की	सहायता	सले	प्रशनों	
को	ह्	करनले	की	आिशयकता	होती	है।

	अभ्यास प्रश्न
. 1 यटद	टैंक	का	एक	नतहाई	टहससा	80	्ीटर	

पानी	रि	सकता	है, तो	टैंक	का	आधा	टहससा	
ककतनी	मात्रा	में	पानी	रि	सकता	है:
(a) 100	्ीटर
(b) 120	्ीटर
(c) 240	्ीटर
(d) उपरोकत	में	सले	कोई	भी	नहीं

. 2 एक	टैंक	का	2/5	िां	टहससा	भरा	है।	यटद	टैंक	
में	16	्ीटर	पानी	भरा	जाता	है, तो	यह	6/7	
टहससले	तक	भर	जाएगा।	टैंक	की	क्मता	है:
(a) 30	्ीटर

(b) 35	्ीटर
(c) 40 ्ीटर
(d) 42 ्ीटर

. 3 तर्	पदा्थि	सले	भरी	एक	बालटी	या	तो	तीन	
बडी	बोत े्ं	या	सात	छोटी	बोत े्ं	भर	सकती	
है।	एक	बडी	बोत्	तर्	पदा्थि	सले	भरी	हुई	
है	और	एक	िा्ी	छोटी	बोत्	भरनले	कले 	श्ए	
प्रयोग	की	जाती	है।	एक	छोटी	बोत्	भरनले	
कले 	बाद	बडी	बोत्	कले 	ककतनले	टहससले	में	तर्	
पदा्थि	बचलेगा?

(a)	 3

7
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समाधान





	 छोटी	 बोत्	भरनले	 कले 	 बाद,	 बडी	 बोत्	का	
टहससा	 तजसमें	 तर्	 पदा्थि	 बचा	 हुआ	 है 

= 

4

21

1

3

 = 
4

7

4. समाधान:	(b) 1
6

 ककमी

सपष्ीकरण:

	 पदै्	 तय	 की	 गई	 दरूी	 =  
7

2

5

3

5

3
- +

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

È

ÎÍ
˘

˚̇
  

ककमी	= 
7

2

10

3
-Ê

Ë
ˆ
¯ ककमी	= 

1

6

5. समाधान:	(c) 50	सेमी
सपष्ीकरण:

	 मान	 ी्तजए	्बंले	टुकडले	की	्बंाई	= x सलेमी	है

किर, छोटले	टुकडले	की	्ंबाई	= 
2

5
x

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃
सलेमी

इसश्ए,

x x
x

x+ = fi = fi =
¥Ê

ËÁ
ˆ
¯̃

2

5
70

7

5
70

70 5

7
 = 50 सलेमी

6. समाधान:	(b) 28	छारि
सपष्ीकरण:

	 िंडों	की	मू्	संखया	= (16–2) = 14

 पह ल्े, छात्रों	की	मू्	संखया	= (22 ¥ 14)

 = 308

 छात्रों	की	ितथिमान	संखया	= (21 ¥ 16)

         = 336

	 भतथी	ककए	गए	नए	छात्रों	की	संखया
 = (336–308) = 28 छात्र

1. समाधान:	(b) 120	िी्र

सपष्ीकरण:

	 मान	 ्ीतजए	 टैंक	 की	 क्मता	 = x ्ीटर	 है 

किर, 
1

3
80 240x x= Æ = 	 ्ीटर	 इस 

प्रकार,  
1

2
x  = 120	्ीटर

2. समाधान:	(b) 35	िी्र

सपष्ीकरण:
	 मान	्ीतजए,	टैंक	की	क्मता	= x ्ीटर	और	

7	छोटी	बोत्	1	इकाई	कले 	बराबर	बनती	है

किर, 
6

7

2

5
x x- = 16⇒ 30x – 14x = 16 ¥ 35 ⇒ 16x = 16 ¥ 35 ⇒ x = 35 ्ीटर

3. समाधान: (b) 4
7

सपष्ीकरण:
	 मान	्ीतजए	बालटी	की	क्मता	1	इकाई	है।
	 इस	 प्रकार, 3 बडी	 बोत्	 1 इकाई	कले 	 बराबर	

बनती	हैं और	7 छोटी	बोत्	1 इकाई	कले 	बराबर	
बनती	हैं।

	 किर, 1	बडी	बोत्	की	क्मता	=
1

3
; 1	छोटी	

बोत्	की	क्मता	= 
1

7

	 छोटी	बोत्	भरनले	कले 	बाद, बडी	बोत्	में	बचा	

हुआ	तर्	पदा्थि	=
1

3

1

7

4

21
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=  

1. रैखखक	समीकरण	(Linear Equations)
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7. समाधान:	(b) 1	घं्ा

सपष्ीकरण:
 9	बजले	और	1:30	बजले	कले 	बीच	में	उप्बध	कु्	

समय	= 4	घंटले	30	शमनट	चार	कक्ा	अिरध	कले 	
बीच	में	छुट्ी	की	कु्	सखंया	= 3 

	 छुट्ी	की	कु्	अिरध	= 3 ¥ 10 = 30	शमनट
 चार	 कक्ा	 अिरधयों	 की	 कु्	 का्ािरध 

= 4	घंटले	30	शमनट	–30	शमनट	= 4	घंटले
	 इसश्ए, प्र्यलेक	 कक्ा	 अिरध	 की	 का्ािरध 

= 
4

4
 = 1 घंटा

8. समाधान:	(d) 503

सपष्ीकरण:

घं्ा लमन् सेकंड
   3    18    12−2 − 02 −54
   1    15   18

	 समय	अिरध	तजसकले 	दौरान	प्रकाश	दलेिा	
गया	्ा	= 1	घंटा 15	शमनट	और	18	सलेकंड	
= 1 ¥ 60 ¥ 60 + 15 ¥ 60 + 18 

= 3600 + 900 + 18 = 4518	सलेकंड
	 इसश्ए, प्रकाश	 को	 दलेिले	 जानले	 की	 संखया 

= (4518/9 + 1) = 503	बार	(1 जोडा	गया	है	
कयोंकक	समय	अिरध	उस	बबदं	ुसले	शुरू	होती	है	
जब	प्रकाश	पह्ी	बार	दलेिा	गया	्ा	और	उस	
बबदं	ुपर	समापत	होती	है	जब	प्रकाश	अनंतम	
बार	दलेिा	गया	्ा।)

9. समाधान:	(a) 2
सपष्ीकरण:
7a +5m = 38 or 5m = (38-7a)

or m = 
38 7

5

- a
, 

 m एक	 प्राकृनतक	 संखया	 है।	 इस	 प्रकार, 

(38–7a) पूरी	तरह	सले	5	सले	 विभातजत	होना	
चाटहए।	यह	तब	होता	है,	जब	a = 4

	 जब	a = 4, तो	m = 
10

5
 = 2

10. समाधान:	(c) 35

सपष्ीकरण:
 मान	्ीतजए	्डकों	की	संखया	x है
	 किर, ्डककयों	की	संखया	= 4x

	 बचचों	की	कु्	संखया	= (x + 4x) = 5x

	 इसश्ए, बचचों	की	 कु्	 संखया	 5 का	 गुणज	
होना	चाटहए।	टदए	गए	विकलपों	में	सले	35, 5 

का	एक	गुणज	है।	इस	प्रकार, कक्ा	में	बचचों	
की	कु्	संखया	35 है।

11. समाधान:	(b) 13	िें	दिन

सपष्ीकरण:
 2	 टदनों	 में	 अतजथित	 धन	 = ` (20–15) 

= ` 5

 12	टदनों	में	अतजथित	धन	= 
5

2
12¥  = ` 30

 13 िें	 टदन, वयतकत	किर	सले	` 20 कमाता	है।	
इस	प्रकार, 13 िें	टदन	वयतकत	कले 	पास	` 50 

होंगले। 

12. समाधान:	(b) 9	मी्र

सपष्ीकरण:
 26	पलेडों	कले 	बीच	25	अतंरा् हैं।
	 इसश्ए, ्गातार	दो	पलेड	कले 	बीच	की	दरूी	= 

225

25
मीटर = 9 मीटर
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13. समाधान:	(a) 12
25

सपष्ीकरण:

	 ्डककयों	= 3

5

, ्डकले 	= 1
3

5

2

5
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=  

	 अनुपतस्त	छात्रों	की	कु्	संखया	का	टहससा

  = 
3

5
	का	 3

5

2

5
+ 	का	 2

5

       = + =
9

25

4

25

13

25

	 उपतस्त	छात्रों	की	कु्	संखया	का	टहससा	=

1
13

25

12

25
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=

14. समाधान:	(c) 3
4

 

सपष्ीकरण:
	 मान	्ीतजए	टदए	गए	िोटों	की	संखया 

= x है
	 किर, चुनाि	जीतनले	कले 	श्ए	आिशयक	िोटों	की	

संखया	= 
x

2

	 रगनले	गए	िोट	= 
2

3

x
, न	रगनले	हुए	िोट 

= x
x x

-
Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=
2

3 3

	 उममीदिार	दिारा	जीतले	गए	िोट	= 
1

2
का

 
x x

2 4
=

	 शलेष	िोटों	की	आिशयकता	= 
x x x

2 4 4
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=

	 इसश्ए,  उममीदिार	को	चुनाि	जीतनले	कले 	
श्ए	आिशयक	शलेष	िोटों	का	टहससा

= 
( / )

( / )

x

x

x

x

4

3 4

3 3

4
= ¥

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=

15. समाधान:	(d) 100	लमिीिी्र
सपष्ीकरण:

	 मान	्ीतजए	शुरुआत	में	प्र्यलेक	टलेसट	टयूब	में	
x शम्ी्ीटर	तर्	है।

	 किर, ( )x -20 + +( ) = +( )
2

3
20

4

3
20x x

 
fi -( ) = +( )x x20

2

3
20

 fi -( ) = +( )3 60 2 20x x

 fi =x 100 शम्ी्ीटर
16. समाधान:	(d) 100

सपष्ीकरण:
 A–10 = B + 10 → A − B = 20 … समीकरण	(1) A+20 = 2(B–20) → A−2B = −60 … 

समीकरण	(2)

	 समीकरण	 (1) और	 (2) को	 ह्	 करकले ,	 हमें	
शम्ता	है:	A = 100, B = 80 

17. समाधान:	(c) 500

सपष्ीकरण:
 N ¥ 500 = (5,50,000 – 3,00,000)

 = 2,50,000 ⇒ N = 500

	 इसश्ए, धन	का	योगदान	करनले	िा ल्े	वयतकतयों	
की	संखया	= 500

18. समाधान:	(a) 1
7

 

सपष्ीकरण:
	 कु्	्ागत	में	प्र्यलेक	वयतकत	का	मू् 

टहससा	= 
1

8

	 कु्	्ागत	में	प्र्यलेक	वयतकत	का	नया 

टहससा	= 
1

7
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 9.60 इसश्ए, 1 संतरले	की	कीमत	=

 
9.60

6
= ` 1.60

21. समाधान:	(b) 1000 (x – y) + yz

सपष्ीकरण:
 z शटथि	की	शस्ाई	की	्ागत	=	पह्ी	1000 शटथि	

की	शस्ाई	की	्ागत	+	पह्ी	1000 शटथि	कले 	
अ्ािा,	शटथि	की	शस्ाई	की	्ागत

 = 1000 ¥ x  + (z – 1000)y = 1000 + zy −1000y 

= ` [1000(x − y) + yz]

22. समाधान:	(b)	` 200

सपष्ीकरण:
	 मान	्ीतजए	ननतशचत	चाजथि	= ` x और	

पररितथिनीय	चाजथि	= `y प्रनत	ककमी	है
 किर, x + 15y = 125 …  समीकरण	(1)

  x + 25y = 175 …  समीकरण	(2)

	 समीकरण	 (1) और	 (2) को	 ह्	 करकले 	 हम	
प्रापत	करतले	हैं, x = 50, y = 5 

	 इसश्ए, 30 ककमी	यात्रा	करनले	की	्ागत = ` 

(50 + 30 ¥ 5) = `200

	 प्र्यलेक	शलेष	वयतकत	कले 	टहससले	में	िवृद्ध	= 

1

7

1

8

1

56
-

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=
 

	 इसश्ए, मू्	टहससले	में	िवृद्ध	=

   

( / )

( / )

1 56

1 8

1

56
8

1

7
= ¥

Ê
ËÁ

ˆ
¯̃

=

19. समाधान:	(c) 72

सपष्ीकरण:
	 मान	्ीतजए	कक्ा	में	मलेि	की	संखया	=  x है
 किर, 6(x + 1) = 7x − 5 ⇒ x = 11

	 इसश्ए, कक्ा	में	छात्रों	की	संखया	=

 6(x + 1) = 6 ¥ 12 = 72

20. समाधान:	(c) ` 1.60

सपष्ीकरण:
 6	कले ्ों	की	कीमत	= 4.80 ¥ 2 = ` 9.60

 6	कले ्ों	की	कीमत	= 3	आमों	की
	 कीमत	= 5	सलेबों	की	कीमत	= 6	संतरों	की	

कीमत	6	संतरों	की	कीमत	= `



UNIT – IV

डे् ा	पयायुप्त्ता
(Data	Sufficiency)

वपछ ल्े	सीएसएटी	परीक्ा	पत्रों	में,	अब	तक	डलेटा	पयाथिपतता	िंड	सले	कोई	प्रशन	नहीं	 पूछा	गया	 है।	इसश्ए,	
सीएसएटी	परीक्ा	में	इस	िंड	कले 	श्ए	जयादा	मह्ि	नहीं	है।	किर	भी,	इस	िंड	की	तयैारी	करनले	की	स्ाह	दी	
जाती	है	कयोंकक	ऐसा	हो	सकता	है	कक	इस	िंड	सले	प्रशन	पूछ	श्ए	जाएं।	
इस	पुसतक	में	डलेटा	पयाथिपतता	दो	्ोकवप्रय	प्रारूपों	कले 	तहत,	परीक्ा	कले 	दृतषटकोण	सले	किर	की	गई	है।	इन	सभी	
प्रशनों	का	अभयास	करनले	सले	उममीदिार	डलेटा	पयाथिपतता	कले 	प्रशनों	को	आसानी	सले	ह्	करनले	में	सक्म	हो	जाएगा,	
जो	भविषय	में	सीएसएटी	परीक्ाओं	में	पूछले	जा	सकतले	हैं।





प्रशनों	 के	 लिए	 दिशा-ननिदेश	 (1-30): ननमनलिखख्त	
ननिदेशों	को	धयान	से	पढ़ें	और	दिए	गए	ननिदेशों	के	
आधार	पर	उ््तरों	को	धचत्न्त	करें।
विक्प	 (a) को	एक	उ््तर	के	रूप	में	च्नें	यदि	
प्रशन	का	उ््तर	केिि	एक	ही	क्न	का	उपयोग	
करके	दिया	जा	सक्ता	है।
विक्प	(b) को	एक	उ््तर	के	रूप	में	च्नें	यदि	
प्रशन	का	उ््तर	िोनों	अिग-अिग	क्नों	दिारा	
दिया	जा	सक्ता	है।
विक्प	 (c) को	एक	उ््तर	 के	रूप	में	च्नें	यदि	
िोनों	 क्नों	 का	 एक	 सा्	 उपयोग	 करके	 प्रशन	
का	 उ््तर	 दिया	जा	सक्ता	 है, िेककन	 ककसी	भी	
क्न	का	अकेिे	उपयोग	करके	उ््तर	नहीं	दिया	
जा	सक्ता।
विक्प	(d) को	एक	उ््तर	के	रूप	में	च्नें	यदि	
िोनों	क्नों	का	एक	सा्	उपयोग	करके	भी	प्रशन	
का	उ््तर	नहीं	दिया	जा	सक्ता।

1.	 दो	संखयाओ	ंका	अनुपात	कया	है?

  I. दो	संखयाओ	ंका	योग	उनकले 	अतंर	का	
दो	गुना	है।

  II. छोटी	संखया	2	है।
2.	 िह	दो	अकंों	की	संखया	कया	है	तजसका	पह्ा	

अकं	‘a’ है	और	दसूरा	अकं	‘b’ है?

  I. संखया	51	का	एक	गुणज	है।
  II. अकं	a और	b का	योग	6	है।

3.	 िह	दो	अकंों	की	संखया	कया	है?

  I. दो	अकंों	का	योग	उनकले 	बीच	अतंर	कले 	
बराबर	है।

  II. दो	अकंों	कले 	बीच	अतंर	9 है।

4.	 िह	दो	अकंों	की	संखया	कया	है?

  I. मू्	 संखया	और	अकंों	की	 तस्नत	में	
अद्ा-बद्ी	 करकले 	 प्रापत	 संखया	 कले 	
बीच	अतंर	36	है।

  II. उस	संखया	कले 	अकंों	का	योग	12	है।
5. C की	ितथिमान	आयु	कया	है?

  I. तीन	 सा्	 पह ल्े, A और	 B की	औसत	
आयु	18	िषथि	्ी।

  II. A, B और	C की	ितथिमान	औसत	आयु	21 

िषथि	है।
6. P, Q और	R की	उम्र	का	योग	96	िषथि	है।	Q की	

उम्र	कया	है?

  I. P R सले	6	िषथि	बडा	है।
  II. Q और	R की	उम्र	का	योग	56	िषथि	है।

7. A B सले	दोगुना	बडा	है।	उनकी	उम्र	में	ककतना	
अतंर	है?

  I. पांच	सा्	पह ल्े, उनकी	उम्र	का	अनुपात	
3:1	्ा।

  II. दस	सा्	बाद, उनकी	उम्र	का	अनुपात	
3:2	होगा।

8. 10	िषगों	कले 	बाद	C की	उम्र	ककतनी	होगी?
  I. पांच	 सा्	 पह ल्े, A और	 B की	औसत	

उम्र	15	िषथि	्ी।
  II. आज	A, B और	C की	औसत	उम्र	20 िषथि	

है।
9.	 समूह	में	ककतनले	बचचले	हैं?

  I. इस	समूह	में	बचचों	की	औसत	उम्र	15	
िषथि	 है।	इस	समूह	कले 	सभी	बचचों	की	
उम्र	का	योग	225	िषथि	है।

  II. समूह	कले 	सभी	बचचों	और	एक शशक्क	

	 अभ्यास प्रश्न 1



डे् ा	पयायुप्त्ता
(Data	Sufficiency)

समाधान



UNIT – V

	आकंड़ा	तनियु चन 

  (Data Interpretation)

अतीत	में,	सीएसएटी	में	आकंडा	ननिचथिन	को	पयाथिपत	मह्ि	नहीं	टदया	गया	्ा।	परंतु	सीएसएटी	2018	में	इस	
िंड	पर	अरधक	मह्ि	टदया	गया	है।	सीएसएटी	2018,	2015,	2014,	2013,	और	2011	में	इस	िंड	सले	पूछले	
गए	प्रशनों	की	संखया	क्रमशः	14,	3,	6,	6	और	9	्ी।
आकंडा	ननिचथिन	इस	पुसतक	में	पांच	अधयायों	कले 	अतंगथित	किर	है।
इन	अधयायों	में	शाशम्	प्रशन	सीएसएटी	में	पूछले	जानले	िा ल्े	प्रशनों	कले 	अनुसार	तैयार	ककए	गए	हैं।	इन	प्रशनों	में	
अकसर	बडी	गणना	शाशम्	नहीं	होती,	 ल्ेककन	यले	ग्राि,	टलेब्,	पाई	चाटथि	इ्याटद	कले 	माधयम	सले	प्रसतुत	विशभनन	
अिधारणाओं	को	समझनले	की	उममीदिारों	की	क्मता	का	परीक्ण	करतले	हैं।





1 रेखा ग्ाफ
(Line graPh)

अध्या्

रलेिा	ग्राि	एक	ऐसा	ग्राि	है	जो	रलेिा	िंड	सले	जुडले	डलेटा	बबदंओु	ंकी	एक	शृंि्ा	कले 	रूप	में	जानकारी	को	प्रदशशथित	
करता	है।

एक	रलेिा	ग्राि	दो	अक्ों	(axes) पर	बनता	है।	कै्नतज	अक्	(horizontal axis) को	x-अक्	कहा	जाता	है	और	
्ंबित	अक्	(vertical axis) को	y-अक्	कहा	जाता	है।	आम	तौर	पर	y-अक्	आरशत	चर	(dependent variable) को	
दशाथिता	है	और	x-अक्	सितंत्र	चर	(independent variable) को	दशाथिता	है।	

एक	सितंत्र	चर	ऐसा	चर	है, तजसका	मूलय	ककसी	विशलेष	घटना	कले 	घटनले	पर	ननभथिर	नहीं	करता।	दसूरी	तरि	
एक	आरशत	चर, ऐसा	चर	है, तजसका	मूलय	ककसी	विशलेष	घटना	कले 	घटनले	पर	ननभथिर	करता	है।	उदाहरण	कले 	श्ए, नीचले	
टदए	गए	रलेिा	ग्राि	में, नी्	दिारा	दी	गई	विशभनन	परीक्ाओं	(पह्ी, दसूरी, तीसरी, आटद)	की	क्रम	संखयाएं	सितंत्र	
चर	हैं	और	इन	परीक्ाओं	में	नी्	दिारा	प्रापत	ककए	गए	अंक	आरशत	चर	कले 	मानों	को	दशाथितले	हैं।

आइए	रलेिा	ग्राि	की	अिधारणा	को	समझनले	कले 	श्ए	कुछ	उदाहरण	ह्	करनले	का	प्रयास	करें।

हल किए गए उदयाहरण
प्रशन	1 से	7 के	लिए	दिशा-ननिदेश	ननमनान्सार	हैं:	नीि	एक	लसविि	सेिा	उममीििार	है	और	एक	बह््त	मेहन्ती	
वयतक्त	है।	िह	लसविि	सेिा की	प्रारंलभक	परीक्षा	की	्तैयारी	के	लिए	एक	परीक्षण	शृंखिा	में	शालमि	ह्आ	है।	
सभी	छह	परीक्षाओं	में	नीि	दिारा	प्राप्त	अकं	नीचे	दिए	गए	ग्ाफ	दिारा	धचत्रि्त	ककए	गए	हैं।	सभी	अंक	
अधधक्तम	400 अकंों	में	से	प्राप्त	ककए	गए	हैं। 



474 आकंडा	तनिथि	चन	(Data	Interpretation)

1. परीक्ाओं	में	नी्	दिारा	प्रापत	सभी	अकंों	में	सले	उसकले 	दिारा	प्रापत	उचचतम	और	नयूनतम	अकं	कया	
हैं?

 (a) 260	और	180   (b) 260	और	240

 (c) 180	और	260    (d) उपयुथिकत	में	सले	कोई	भी	नहीं
	 समाधान:	(a) 260	और	180

	 सपष्ीकरण:
ग्राि	को	दलेिकर	यह	समझा	जा	सकता	है	कक	y-अक्	पर	उचचतम	बबदं	ु260	और	नयूनतम	बबदं	ु180	
है।
इसश्ए, नी्	दिारा	प्रापत	उचचतम	अकं	260 और	नयूनतम	अकं	180 है।

2. सभी	परीक्ाओ	ंमें	नी्	दिारा	प्रापत	औसत	अकं	कया	है?

 (a) 210 (b) 215 (c) 218 (d) 220

	 समाधान:	(c) 218

	 सपष्ीकरण:

 विधध	I	(सरि	औस्त	विधध)
सभी	परीक्ाओ	ंमें	नी्	दिारा	प्रापत	औसत	अकं

सभी	परीक्ाओ	ंमें	नी्	दिारा	प्रापत	कु्	अकं
परीक्ाओं	की	संखया

=
180 190 210 230 240 260

6

1310

6

+ + + + +
=

	 	 	 	 	 	 	= 218.33 या	218 (राउंड	ऑि)

विधध	II (अन्मानन्त	औस्त	विधध)
आइए	मान	 े्ं	कक	औसत	220	है।
सभी	परीक्ाओ	ंमें	नी्	दिारा	प्रापत	औसत	अकं

=	अनुमाननत	औसत	±	
अनुमाननत	औसत	सले	विशशषट	अि्ोकनों	कले 	अतंर	का	योग

अि्ोकनों	की	संखया

= +
- - - + + +

220
40 30 10 10 20 40

6
 = 220 – 10/6 = 218.33 या	218 (राउंड	ऑि)

3. सभी	परीक्ाओ	ंमें	नी्	दिारा	प्रापत	अंकों	का	कु्	प्रनतशत	कया	है?

	 (a) 54% (b) 55% (c) 56% (d) 57%
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	 समाधान:	(b) 55%

	 सपष्ीकरण:

	 विधध	I:

अकंों	का	कु्	प्रनतशत	=	
सभी	परीक्ाओ	ंमें	प्रापत	कु्	अकं

सभी	परीक्णों	कले 	अरधकतम	अंकों	का	योग
 ¥	100

                                          =
1310

2400
100 54 58¥ = . % 	या	55% (राउंड	ऑि)

	 विधध	II:

अकंों	का	कु्	प्रनतशत	= 
औसत	अकं
अरधकतम	अकं

  ¥ 100 = 
218 33

400

.
 ¥ 100 = 55% (राउंड	ऑि)

4. वपछ्ी	परीक्ा	की	तु्ना	में	अकंों	कले 	प्रनतशत	में	ककस	परीक्ा	में	रगरािट	आई	है?

	 (a)	I	 (b)	II	 (c)	III	 (d)	कोई	नहीं

	 समाधान: (d) कोई	नहीं

	 सपष्ीकरण:

एक	परीक्ा	में	अकंों	का	प्रनतशत	=	
परीक्ा	में	प्रापत	अकं

परीक्ा	में	अरधकतम	अकं
	¥	100

सभी	परीक्ाओं	में, अशं-गणक	(यानी	प्रापत	अकं)	बढ	रहा	है	और	हर	(यानी	अरधकतम	अकं)	िही	रहता	
है।	जब	अशं-गणक	बढता	है	और	शभनन	अकं	का	हर	िही	रहता	है,	तो	शभनन	अकं	का	मान	बढता	है	
और	प्रनतशत	भी	बढता	है।	इसश्ए, ककसी	भी	परीक्ा	में	प्रनतशत	में	रगरािट	नहीं	है।

5. वपछ्ी	परीक्ा	कले 	मकुाब ल्े	ककस	परीक्ा	में	नी्	अकं	में	उचचतम	प्रनतशत	िवृद्ध	प्रापत	करता	है?

	 (a) III (b) IV (c) V (d) VI

	 समाधान:	(a) III

	 सपष्ीकरण:
वपछ्ी	परीक्ा	कले 	मुकाब ल्े	अकंों	में	िवृद्ध	=	परीक्ा	में	प्रापत	अकं	–	वपछ्ी	परीक्ा	में	प्रापत	अकं

वपछ ी्	परीक्ा	कले 	मकुाब ल्े	अकंों	में	प्रनतशत	िवृद्ध	=	
वपछ्ी	परीक्ा	कले 	मुकाब ल्े	अकंों	में	िवृद्ध

वपछ्ी	परीक्ा	में	प्रापत	अकं	
 ¥	100
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	 विधध	I:

II परीक्ा	कले 	श्ए	 =	 190 180

180
100

-

¥ =  5.55%

III परीक्ा	कले 	श्ए	 =	 210 190

190
100 10 53

-
¥ = . %

IV परीक्ा	कले 	श्ए	 =	 230 210

210
100 9 52

-
¥ = . %  

V परीक्ा	कले 	श्ए	 =	 240 230

230
100 4 34

-
¥ = . %  

VI परीक्ा	कले 	श्ए	 =	 260 240

240
100 8 33

-
¥ = . %

इसश्ए, III परीक्ा	में	वपछ्ी	परीक्ा	कले 	मुकाब ल्े	अकंों	उचचतम	प्रनतशत	िवृद्ध	दलेिी	गई	्ी।
	 विधध	II:

ननमन	गणनाओं	कले 	सा्	भी	प्रशन	का	उ्तर	टदया	जा	सकता	है:
चरण 1. ग्ाफ को देखकर, वपछिी परीक्ा के ्मुकाबिे अकंरों ्में अधिकत्म िवृधि की पहचान करें (उदाहरण 
के लिए III, IV और VI परीक्ा ्में, प्रतयेक ्में 20 अकं की िवृधि हुई है)

चरण 2. तीनरों परीक्ाओं ्में प्रततशत िवृधि की गणना करने ्में उपयोग ककए जाने िािे तीनरों हर ्में से 
सबसे छोटे हर की पहचान करें। यह III परीक्ा के लिए 190 है।
परीक्ा III ्में, चूंकक अंश-गणक उचचत्म है और हर तनमनत्म है, इसलिए लभनन अकं सबसे अधिक है 

यानी 20
190

100¥  
20

190

20

210

20

240
> >  क्र्मश: III, IV और VI परीक्ा)

 � नो्	विरध	II को	प्रा्शमकता	दी	जाती	है	कयोंकक	यह	कई	अनािशयक	गणनाओं	और	समय	बचाती	है।

6. ननमनश्खित	क्नों	पर	विचार	करें:
I. नी्	नले	VI परीक्ा	में	उचचतम	अकं	प्रापत	ककए	हैं।
II. नी्	नले	3	परीक्ाओं	में	50%	सले	अरधक	अंक	प्रापत	ककए	हैं।
III. नी्	दिारा	प्रापत	अंको	में	सभी	परीक्ाओ	ंकले 	सा्	्गातार	सुधार	हुआ	है।
उपयुथिकत	क्नों	में	सले	कौन-सा	सही	है/हैं?

	 (a) I और	II (b) I और	III (c) II और	III (d) I, II और	III
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	 समाधान:	6 (b) I और	III

	 सपष्ीकरण:
क्न	I सही	है	कयोंकक	नी्	नले	VI परीक्ा	में	उचचतम	अकं	प्रापत	ककए	हैं	यानी	260	अकं।
क्न	II ग्त	है	कयोंकक	नी्	नले, चार	परीक्ाओं	में	अ्ाथित	्III, IV, V और	VI, 50%	सले	अरधक	अकं	(आधले	
सले	अरधक	अंक,	यानी	200) प्रापत	ककए	हैं।	
क्न	III सही	है	कयोंकक	एक	कले 	बाद	एक	आनले	िा्ी	परीक्ाओं	में	नी्	दिारा	प्रापत	अकं	् गातार	बढले	हैं।

7. ननमनश्खित	में	सले	कौन-सा	क्न	ननतशचत	रूप	सले	नी्	कले 	प्रदशथिन	कले 	बारले	में	ननषकषथि	कले 	रूप	में	
ननका्ा	जा	सकता	है?

(a) नी्	की	प्रारंशभक	परीक्ा	उ्तीणथि	करनले	की	संभािना	अरधक	है।
(b) नी्	का	प्रदशथिन	उ्कृषट	है।
(c) दी	गई	अिरध	कले 	दौरान	नी्	का	प्रदशथिन	सुधरा	है।
(d) नी्	को	और	परीक्ाएं	दलेनले	की	आिशयकता	है।

	 समाधान:7 (c) िी	गई	अिधध	के	िौरान	नीि	का	प्रिशयुन	स्धरा	है।
	 सपष्ीकरण:

दी	गई	अिरध	कले 	दौरान	विशभनन	परीक्ाओं	में	नी्	दिारा	प्रापत	अकंों	नले	िवृद्ध	टदिाई	है।	इसश्ए, यह	
ननषकषथि	ननका्ा	जा	सकता	है	कक	दी	गई	अिरध	कले 	दौरान	नी्	का	प्रदशथिन	सुधरा	है।	हा्ांकक, शलेष	क्नों	
को	कले ि्	ग्राि	का	संदभथि	 ल्े	कर	दृढ	विशिास	कले 	सा्	घोवषत	नहीं	ककया	जा	सकता।

प्रशन	8 से	12 के	लिए	दिशाएं	ननमनान्सार	हैं:	नीचे	दिया	गया	रेखा	ग्ाफ	िषयु	2006 से	2010 ्तक	कंपनी	X 

के	अपने संबंधध्त	उदयोग में	बाजार	दहससेिारी	को	िशायु्ता	है।	ग्ाफ	का	अधययन	करें	और	प्रशनों	का	उ््तर	िें:

8. ककतनले	सा्ों	में, कंपनी	कले 	अपनले	संबंरधत	उदयोग	में	बाजार	टहससलेदारी	40%	सले	अरधक	्ी?
	 (a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4
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	 समाधान:	(c) 3

	 सपष्ीकरण:
कंपनी	की	बाजार	टहससलेदारी, अपनले	संबंरधत	उदयोग	में, 3	सा्	(यानी	2006, 2007	और	2008) कले 	श्ए	
40%	सले	अरधक	्ी।

9. ककस	िषथि	में	कंपनी	की	बबक्री	सबसले	जयादा	्ी?
	 (a) 2006 (b) 2010 (c) 2006	या	2010 (d) डलेटा	अपयाथिपत
	 समाधान:	(d) डे् ा	अपयायुप्त
	 सपष्ीकरण:

कंपनी	की	बबक्री	कले ि्	कंपनी	की	बाजार	टहससलेदारी	कले 	आधार	पर	ननधाथिररत	नहीं	की	जा	सकती।	कंपनी	
की	बबक्री	की	गणना	करनले	कले 	श्ए, उदयोग	में	कंपनी	की	बाजार	टहससलेदारी	और	उदयोग	की	कु्	बबक्री	
कले 	मूलयों	की	आिशयकता	है।	चूंकक	उदयोग	की	कु्	बबक्री	का	डलेटा	उप्बध	नहीं	है, कंपनी	की	बबक्री	
ननधाथिररत	नहीं	की	जा	सकती।

10. एक	कंपनी	को	अपनले	उदयोग	में	बाजार	नलेता	कहा	जाता	है	यटद	उसी	उदयोग	में	कंपनी	का	बाजार	में	
सबसले	बडा	टहससा	है।	ननमनश्खित	में	सले	ककस	िषथि	में	कंपनी	X ननतशचत	रूप	सले	अपनले	उदयोग	में	बाजार	
नलेता	्ी?

	 (a) 2007 (b) 2008 (c) 2009 (d) 2010

	 समाधान:	(a) 2007

	 सपष्ीकरण:
2007 में, अपनले	उदयोग	में	कंपनी	का	टहससा	50% सले	अरधक	्ा	(यानी	55%)।	इसश्ए, 2007 में	हर	
दसूरी	कंपनी	का	उस	उदयोग	में	टहससा	50% सले	कम	्ा।	उ्तर	विकलपों	में	उतल्खित	बाकी	िषगों	में, 
उदयोग	में	कंपनी	का	टहससा	50% सले	कम	्ा।	इसश्ए, उदयोग	में	50% सले	अरधक	टहससलेदारी	कले 	सा्	
एक	और	कंपनी	हो	सकती	है।

11. ननमनश्खित	में	सले	कौन-सा	क्न	कंपनी	कले 	बाजार	टहससलेदारी	कले 	बारले	में	ननतशचत	रूप	सले	बताया	जा	
सकता	है?

1. 2006	में	उदयोग	में	कंपनी	का	बाजार	टहससा	सबसले	जयादा	्ा।
2. 2006	सले	2010	तक	कंपनी	की	बबक्री	घट	गई	है।
3. 2006	सले	2010	तक	कंपनी	का	बाजार	टहससा	घट	गया	है।
4. कंपनी	का	बाजार	टहससा	अग ल्े	िषथि	में	20% सले	नीचले	रगर	जाएगा।
उपयुथिकत	में	सले	कौन-सा/सले	क्न	सही	है?

	 (a) कले ि्	1	और	2 (b) कले ि्	1	और	3 (c) 1, 2	और	3 (d) 2, 3	और	4
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	 समाधान:	(b) केिि	1	और	3

	 सपष्ीकरण:
क्न	1	सही	है	कयोंकक	िषथि	2006	में, कंपनी	X का	बाजार	टहससा	60%	्ा।	अनय	सभी	िषगों	में, कंपनी	
X का	बाजार	टहससा	60%	सले	कम	्ा।
क्न	2	को	ननतशचतता	कले 	सा्	नहीं	बताया	जा	सकता	कयोंकक	कंपनी	की	बबक्री	ग्राि	में	नहीं	दी	गई	
है	और	कले ि्	कंपनी	का	बाजार	टहससा	टदया	गया	है।
क्न	3	सही	है	कयोंकक	कंपनी	का	बाजार	टहससा	60% (िषथि	2006	में)	सले	30% (िषथि	2010	में)	तक	
घट	गया	है।
क्न	4 भविषयिाणी	पर	आधाररत	है।	कया	कंपनी	X का	बाजार	टहससा	20% सले	नीचले	रगर	जाएगा	या	
नही,ं दृढ	विशिास	कले 	सा्	नहीं	कहा	जा	सकता।

12. ग्राि	में	टदए	गए	बाजार	टहससले	कले 	अ्ािा, दी	गई	अिरध	कले 	दौरान	कंपनी	की	बबक्री	की	गणना	करनले	
कले 	श्ए	कया	अनतररकत	जानकारी	की	आिशयकता	है?

	 (a) उदयोग	की	कु्	बबक्री	 		 (b) कंपनी	का	कु्	उ्पाद
	 (c) उदयोग	का	कु्	उ्पाद			 (d) उपयुथिकत	में	सले	कोई	नहीं
	 समाधान:	(a) उदयोग	की	क्ि	त्बक्री
	 सपष्ीकरण:

कंपनी	का	बाजार	टहससा	¥	उदयोग	की	बबक्री	=	कंपनी	की	बबक्री
प्रशन	13	से	19	के	लिए	दिशा-ननिदेश	ननमनान्सार	हैं:	ननमनलिखख्त	रेखा	ग्ाफ	2007–2012	की	अिधध	के	
िौरान	कंपनी	दिारा	अतजयु्त	िावषयुक	िाभ	प्रन्तश्त	को	िशायु्ता	है।	रेखा	ग्ाफ़	का	अधययन	करें	और	प्रशनों	का	
उ््तर	िें।
िषगों	से	कंपनी	दिारा	अतजयु्त	िाभ	प्रन्तश्त

% िाभ	= 
राजसि	—	वयय

वयय
 ¥ 100
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UNIT – VI

्तक�-ति्तक�
(Reasoning)

सीएसएटी	उ्तीणथि	करनले	कले 	श्ए	तकथि -वितकथि 	िंड	की	गहन	तयैारी	आिशयक	है।	वपछ ल्े	िषगों	में,	सीएसएटी	में	
तकथि -वितकथि 	िंड	को	बहुत	अरधक	मह्ि	टदया	गया	है।	सीएसएटी	2018,	2017,	2016,	2015,	2014,	2013,	
2012	और	2011	में	इस	िंड	सले	पूछले	गए	प्रशनों	की	संखया	क्रमश:	23,	22,	24,	25,	26,	25,	30	और	19	् ी।
इस	पुसतक	में	14	अधयाय	हैं	जो	तकथि -वितकथि 	िंड	कले 	श्ए	समवपथित	हैं	जो	सीएसएटी	में	पूछले	जानले	िा ल्े	प्रशनों	
कले 	प्रकार	और	सतर	को	वयापक	रूप	सले	किर	करतले	हैं।	सीएसएटी	में	अचछले	अकं	प्रापत	करनले	कले 	श्ए	उममीदिार	
का	इस	िंड	कले 	तहत	किर	की	गई	समसयाओ	ंको	ह्	करनले	में	प्रिीणता	प्रापत	करना	मह्िपूणथि	है।





1 दिशा ज्ान
(direction SeNSe)

अध्या्

यह	अधयाय	उममीदिार	कले 	टदशा	कले 	ज्ञान	का	परीक्ण	करता	है।	उममीदिार	को	एक	वयतकत	(अ्िा	िसतु),	जो	
की	टदशा	बद्ता	रहता	है,	सले	संबंरधत	ननददेशों	की	एक	शृंि्ा	को	पढनले	की	आिशयकयता	होती	है	और	किर	या	
तो	वयतकत	(अ्िा	िसतु)	की	अनंतम	टदशा	ननधाथिररत	करनले,	तजसमें	वयतकत	(अ्िा	िसतु)	यात्रा	कर	रहा	हो	या	
वयतकत	(अ्िा	िसतु)	दिारा	तय	की	गयी	दरूी	(आम	तौर	पर	शुरूआती	बबदं	ुसले)	ननधाथिररत	करनले	की	आिशयकता	
होती	है।

नीचले	टदया	गया	रचत्र	विशभनन	टदशाओ	ंको	इंरगत	करता	है	और	उममीदिार	को	टदशा	ज्ञान	विकशसत	करनले	
में	मदद	करलेगा।

हल किए गए उदयाहरण
1.	 एक	वयतकत	उ्तर	टदशा	में	यात्रा	करता	है,	किर	िह	दाएं	मुड	जाता	है,	किर	िह	किर	सले	दाएं	मुड	जाता	

है	और	उसकले 	बाद	िह	बाएं	मुड	जाता	है।	अब	िह	ककस	टदशा	में	यात्रा	कर	रहा	है?
 (a)	उ्तर	 (b)	दक्क्ण	 (c)	पूिथि	 (d)	पतशचम

समाधान:	(c)	पूियु
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सपष्ीकरण:
	 वयतकत	की	चा्	को	नीचले	टदए	गए	रचत्र	में	इंरगत	ककया	गया	है	(A	सले	B,	B	सले	C,	C	सले	D	और	D	सले	E	

तक)।	अनंतम	चा्	रलेिा	िडं	DE	दिारा	इंरगत	टदशा	में	है,	जो	पिूथि	टदशा	की	ओर	है।

A D

E

CB

2.	 यटद	B	कले 	दक्क्ण	में	A	है	और	B	कले 	पूिथि	में	C	है,	C	कले 	संबंध	में	A	की	टदशा	कया	है?
 (a)	उ्तर-पूिथि	 		 (b)	दक्क्ण-पूिथि
 (c)	उ्तर-पतशचम												 (d)	दक्क्ण-पतशचम

समाधान:	(d)	िक्क्षण-पतशचम
सपष्ीकरण:
नीचले	टदए	गए	रचत्र	सले,	C	कले 	दक्क्ण-पतशचम	में	A	है।

B C

A

3.	 A	घर	सले	50	मीटर	दक्क्ण	च्ती	है।	किर,	िह	बायीं	ओर	मुडती	है	और	20	मीटर	च्ती	है,	किर	िह	
उ्तर	की	ओर	मुडती	है	और	30	मीटर	च्ती	है	और	आखिरकार	िह	अपनले	घर	की	ओर	सबसले	छोटले	
मागथि	पर	च्ना	शुरू	कर	दलेती	है।	िह	ककस	टदशा	में	च्	रही	है?

 (a)	पतशचम	 		 (b)	दक्क्ण-पूिथि
 (c)	उ्तर-पतशचम	 		 (d)	उपयुथिकत	में	सले	कोई	नहीं

समाधान:	(c)	उ््तर-पतशचम
सपष्ीकरण:

 A	की	चा्	को	नीचले	टदए	गए	रचत्र	में	टदिाया	गया	है	(A	सले	B,	B	सले	C,	C	सले	D	और	D	सले	A)।	िह	
D	सले	A	तक	उ्तर-पतशचम	टदशा	में	च्	रही	है।
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4.	 P	उ्तर	टदशा	की	तरि	िडा	है।	किर	िह	दाईं	ओर	मुड	जाता	है	और	20	मीटर	च्ता	है।	किर	िह	
अपनले	बाईं	ओर	मुड	जाता	है	और	20	मीटर	च्ता	है।	इसकले 	बाद,	िह	अपनी	दाटहनी	ओर	20	मीटर	की	
दरूी	तक	जाता	है।	उसकले 	बाद	िह	किर	सले	अपनी	दाटहनी	ओर	40	मीटर	च्ता	है।	अतं	में,	िह	अपनी	
दाटहनी	ओर	मुडता	है	और	30	मीटर	च्ता	है।	अपनले	शुरुआती	बबदं	ुकले 	संबंध	में	िह	अब	ककस	टदशा	
में	है?

 (a)	दक्क्ण-पतशचम	 		 (b)	दक्क्ण
 (c)	उ्तर-पतशचम	 		 (d)	दक्क्ण-पूिथि

समाधान:	(d)	िक्क्षण-पूियु
सपष्ीकरण:

	 आइए	मान	् ीतजए	कक	P	बबदं	ुA	सले	शरुू	होता	है।	िह	दाएं	मडुता	है	और	पूिथि	की	ओर	बबदं	ुB	तक	20	मीटर	च्ता	
है,	किर	बाएं	मुडता	है	और	20	मीटर	तक	बबदं	ुC	तक	च्ता	है,	किर	िह	दाएं	मडुता	है	और	20	मीटर	बबदं	ुD	तक	
च्ता	है।	D	सले	िह	दायां	मडु	 ल्ेता	है	और	दक्क्ण	की	तरि,	40	मीटर	तक	बबदं	ुE	तक	च्ता	है।	अग ा्,	िह	
किर	सले	दाएं	मडुता	है	और	30	मीटर	F	तक	च्ता	है,	जो	कक	उसकी	अनंतम	तस न्तहै।	F,	A	कले 	दक्क्ण-पिूथि	में	है;	
इसश् ए,	P	अपनले	शरुुआती	बबदं	ुकले 	दक्क्ण-पूिथि	में	है।
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5.	 एक	टदशा	सतंभ	एक	पारगमन	पर	तस्त	्ा।	एक	दघुथिटना	कले 	कारण	सतंभ	इस	तरह	सले	मुड	गया	कक	
सूचक	जो	पूिथि	टदशा	को	इंरगत	करता	्ा,	अब	दक्क्ण	की	तरि	इशारा	कर	रहा	है।	सूचक	कले 	मुताबबक,	
एक	यात्री	उ्तर	टदशा	में	यात्रा	कर	रहा	्ा।	िह	िासति	में	ककस	टदशा	में	यात्रा	कर	रहा	्ा?

 (a)	उ्तर	 (b)	दक्क्ण	 (c)	पूिथि	 (d)	पतशचम
समाधान:	(d)	पूियु
सपष्ीकरण:
सही	सूचक	और	ग्त	सूचक	पर	टदशा	नीचले	टदए	गए	रचत्र	में	टदिाए	गए	हैं।
ग्त	सूचक	कले 	अनुसार	उ्तर	टदशा	िासति	में	पूिथि	टदशा	है।

	 सही	सूचक	 गि्त	सूचक

6.	 एक	टदन,	A	घर	सले	ननक्ा	और	10	ककमी	दक्क्ण	की	तरि	साइकक्	च्ाई,	किर	िह	दाएं	मुडा	और	
5	ककमी	साइकक्	च्ाई,	किर	सले	िह	दाएं	मुडा	और	10	ककमी	साइकक्	च्ाई	और	आखिरकार,	िह	
बाएं	मुडा	और	10	ककमी	साइकक्	च्ाई।	इस	बबदं	ुसले	घर	िापस	आनले	कले 	श्ए	A	को	ककतनी	नयूनतम	
दरूी	तय	करनले	की	आिशयकता	है?

 (a) 10	ककमी	 		 (b)	15	ककमी
 (c)	20	ककमी																		 (d)	उपयुथिकत	में	सले	कोई	भी	नहीं

समाधान:	(b)	15	ककमी
सपष्ीकरण:
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 A	बबदं	ुP	(घर)	सले	शुरू	होता	है,	Q	तक	10	ककमी	दक्क्ण	की	तरि	बढता	है,	दाएं	मुडता	है	और	R	तक	
5	ककमी	तक	च्ता	है,	किर	सले	दाएं	मुडता	है	और	S	तक	10	ककमी	तक	च्ता	है	और	अतं	में	बाएं	
मुडता	है	और	T	तक	10	ककमी	तक	च्ता	है।

	 प्रारंशभक	तस्नत	सले	A	की	दरूी	=	PT	=	PS	+	ST	=	QR	(कयोंकक	PS	=	QR)	+	ST	=	5	ककमी	+	10	
ककमी	=	15	ककमी

7.	 एक	वयतकत	उ्तर	की	तरि	9	ककमी	की	दरूी	तक	च्ता	है।	िहां	सले	िह	दक्क्ण	की	तरि	5	ककमी	
की	दरूी	तक	च्ता	है।	किर,	िह	पूिथि	की	ओर	3	ककमी	च्ता	है।	िह	अपनले	शुरुआती	बबदं	ुकले 	संबंध	में	
ककतनी	दरू	और	ककस	टदशा	में	है?

 (a)	5	ककमी	उ्तर-पूिथि	 		 (b)	7	ककमी	उ्तर-पूिथि
 (c)	5	ककमी	दक्क्ण-पतशचम	(d)	7	ककमी	दक्क्ण-पतशचम

समाधान:	(a)	5	ककमी	उ््तर-पूियु
सपष्ीकरण:

	 वयतकत	A	सले	B	तक	9	ककमी	उ्तर	की	ओर	च्ता	है,	किर	C	तक	5	ककमी	दक्क्ण	की	ओर	च्ता	है,	
किर	पूिथि	की	तरि	जाता	है	और	D	तक	3	ककमी	तक	च्ता	है।
किर,	AC	=	(AB	–	BC)	=	(9	–	5)	=	4	ककमी
CD	=	3	ककमी

शुरुआती	बबदं	ुसले	दरूी	=	 AC CD
2 2 2 2

4 3 5+ = + = 	ककमी
इसकले 	अ्ािा,	A	कले 	उ्तर-पूिथि	में	D	है।
इसश्ए,	विकलप	(a)	सही	जिाब	है।

8.	 दो	कारें	मुखय	सडक	पर	150	कक्ोमीटर	की	दरूी	पर	दो	विपरीत	बबदंओु	ंसले	एक-दसूरले	की	तरि	बढनले	
्गती	हैं।	पह्ी	कार	मुखय	सडक	पर	25	ककमी	की	दरूी	तय	करती	है,	एक	दायां	मोड	 ल्ेती	है	और	
किर	25	ककमी	अरधक	तय	करती	है।	िह	किर	बाएं	मुडती	है	और	25	ककमी	की	दरूी	तय	करता	है	और	
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